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REVISTĂ PEDAGOGICĂ SOCIALĂ. 

O dreptate întârziată. 
încă pe la începutul lunei Aprilie a. c. ziarele din 

capitală au adus ştirea despre unele radicale schimbări 
şi permutări, ce Ministerul instrucţiunii — în urma schim-
bărei de guvern — a găsit cu cale să le facă printre 
unii funcţionari superiori dela Minister şi în special in 
corpul inspectorilor de învăţământ primar. Printre cei 
schimbaţi şi permutaţi am întâlnit şi numele unora, a 
căror activitate n'a fost totdeauna în concordanţă cu 
interesele şi drepturile legale câştigate ale învăţătorilor 
de dincoace de Carpaţî. Era firesc prin urmare, că re
vocarea acestora din fruntea inspectoratelor, pe care le-
au condus, să fie salutată în cercurile învăţătoreşti 
cu satisfacţie şi uşurare sufletească. 

Nu cu mai puţină satisfacţie a luat act învăţători-
mea îşi de îndepărtarea. d-lui Petre Ghiţescu din fruntea 
Direcţiunei generale a învăţământului primar. Noi nu 
vom încerca în cadrul acestor şire să discutăm meritele 
ori nemeritele, pe care d-sa şi le-ar fi câştigat în cali-

"tatea sa de îndrumător al învăţământului primar din 
România întregită. Va fi muncit şi dânsul de sigur cât 
l-au ajutat puterile şi cum a înţeles pentru învăţământul 
primar. Aceasta noi o spunem, ca nişte cronicari obectivi, 
cari totdeauna am avut obiceiul să recunoaştem fiecăruia 
ce este al său. 

Dar nu putem uita, că d-sa dimpreună cu garda 
inspectorilor trimişi din Vechiul-Regat în Ardeal, în loc 
să organizeze, a desorganizat învăţământul primar din 
din aceste părţi. Căci cine nu ştie că aceşti inspectori 
au fost trimişi dela Bucureşti cu instrucţiuni speciale, 



care se rezumă în următoarele: învăţătorii din Ardeal 
sunt inferiori în pregătire învăţătorilor din Vechiul-Regat, 
deci misionarii d-lui Ghiţescu au datoria să-i ridice la 
acelaş nivel. învăţătorii din Ardeal nu sunt îndeajuns 
pătrunşi de adevăratul sentiment patriotic, prin urmare 
trebuie învăţaţi patriotizm şi altele de felul acesta. Şi 
când învăţătorimea din Ardeal prin esponenţii săi cerea 
respectarea drepturilor câştigate şi legale, în lipsa totală d* 
argumente, trimişii d-lui Ghiţescu învocau faimoasa teorie 
a dreptului cuceritorului, considerând astfel Ardealul de 
o simplă colonie. In general feliul cum d-1 Ghiţescu a 
ştiut să privească şi să soluţioneze o bună parte din 
problemele şcoalei şi ale învăjătorilor din Ardeal, cu 
drept cuvânt a produs o amărăciune justificată în sufle
tele dascălilor. Reprezentant tipic al unei concepţii şi 
al unui sistem, ce între împrejurări normale de mult 
trebuia să dispară, d-1 Petre Ghiţescu punea mai pre
sus de orice sonsideraţiuni de drept voinţa sa. Toate 
măsurile luate de d-sa în legătură cu o asimilare a si
tuaţiei învăţătorilor din provinciile alipite cu a corpului 
didactic primar din Vechiul-Regat au fost privite prin 
prizma sa proprie, din care se reflecta o totală lipsă de 
cunoaştere a stărilor specifice, ce se găseau aici. Nu 
odată a procedat chiar cu lipsă de bună credinţă în so
luţionarea acestor probleme. Dacă o seamă din nevoile 
şcoalei şi învăţătorilor totuşi au reuşit să fie satisfăcute, 
aceasta se datoreşte deselor Intervenţii — ce au costat 
timp şi bani — la Ministerul central şi în parlament şi 
care lucru între împrejurări normale putea lipsi. 

Din aceste şi alte motive de ordin şcolar general 
ne gândim cu regret fti ce mâni au fost lăsate frânele 
de direcţionare a învăţământului primar din ţara noastră 
în curs de atâţia ani. Şi ca pe nişte muncitori devotaţi în 
ogorul cultural al neamului, străini de orice preocupa-
ţiuni personale sau de alt ordin, cu gândul exclusiv la 
bunul mers al învăţământului şi al şcoalei, schimbarea 
făcută ne bucură şi ne umple de nădejde, că greşala 
trecutului nu se va mai repeta. După concepţia noastră 
un loc de o aşa mare şi delicată răspundere reclamă 
un personagiu cu o vastă esperienţă şi cultură în dome-
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niul problemelor, ce formează fundamentul de prospe-
rare şi civilizaţie a unui popor. Directorul general al 
învăţământului primar dintr'o ţară trebuie, să fie o per
sonalitate, care este chemată la aceasta demnitate în baza 
unei îndelungate opere, din care radiază cel mai curat 
suflu de premenire, înviorare şi înalte concepţii de o 
adâncă morală şi înţelegere, care lucruri aplicate, sin
gure pot garanta şi produce o epocă de strălucire pen
tru şcoala poporului într'un timp dat. Exemplu: Franţa 
a avut în fruntea învăţământului primar capacităţi ca 
Paul Lapie şi Jules Payot, cari încă înainte de a fi di
rectori generali au disecat probleme, ce priveau şcoala 
şi învăţământul nu numai din ţara lor, ci din lumea în
treagă. Numai în feliul aceasta o direcţiune generală de 
învăţământ înseamnă viaţă şi aceasta viaţă se restrânge 
şi alimentează cu întenzitate lumina şi cultura pe care 
trebuie să o servească şcoala şi în cel mai îndepărtat 
cătun din cuprinsul unei ţări. 

Dacă aceste condiţiuni elementare de existenţă şi 
raţiune de a fi a unui director general lipsesc, atunci 
şcoala se zbate în haos, nemulţumirile sunt la ordinea 
zilei şi întentuziasmul pentru nobila misiune evaporează 
din sufletul dascălilor. 

Aceste constatări şi adevăruri noi le spunem cu 
sufletul curat nu numai pentru guvernarea trecută, dar 
şi pentru cea actuală şi viitoare şi pentru toate guver
nările, care se vor perândâ în fruntea ţării. 

* 
Revenind acum la rolul jucat de unii domni inspec

tori trimişi în părţile aceste cu instrucţiuni speciale, cre
dem că e bine să facem şi asupra activităţii lor 
puţină analiză. înainte însă de a face această, să vedem 
ce trebuie să fie un inspector şcolar. 

Inspectorul şcolar trebuie să fie un om dela care 
emană în mare idei regeneratoare pentru didactică şi 
şcoală. Departe de a fi numai un simplu funcţionar de 
birou, care îşi pune clauzula pe actele înregistrate şi 
autor de rapoarte rigide către Minister, el trebuie să fie 
un organizator probat şi priceput. El trebuie să cunoa-



scă adânc stările sociale, situaţia şi mentalitatea popu
laţiei de pe un teritor dat. Nu mai puţin nevoile cultu
rale şi cauzele lor vor fi probleme, pentru a căror des-
legare un inspector are să fie înarmat cu toate însuşi
rile şi aptitudinile, care îl pun mai pre sus de toţi aceia, 
cari aşteaptă să fie conduşi, povăţuiţi şi încurajaţi. Pe 
lângă temeinice şi largi cunoştinţe de didactică şi me
todă şi pe lângă recerinţa inevitabtlă de a fi la curent 
cu toate ideile mai noui, ce se prelucra şi preocupă 
lumea şcolară în materie de educaţie şi învăţământ, un 
adevărat inspector va fi sinteza a tot ce este mai bun, 
mai larg văzător şi mai împunător în aspectele şi for
mele de propăşire, ce le reclamă şcoala dintr'o regiune. 
Şcoala dintr'o regiune trebuie să reoglindească sufletul 
şi ideile inspectorului său. Acest suflet şi aceste idei nu 
vor înceta să se manifesteze şi să rodească atât timp, 
cât există dascăl, care a avut norocul să fie sfătuit, în
demnat şi supraveghiat în munca sa de un astfel de in
spector. Un simţ de dreptate, echitate şi legalitate ire
proşabilă face ca inspectorul să se bucurie de o deo
sebită stimă, autoritate şi încredere a subalternilor săi. 
Mai adăugând la aceasta şi dragostea şi interesul ce tre
buie să-1 aibă un inspector şcolar faţă de multiplele nă
cazuri şi nevoi ale învăţătorilor, pentru a le ajuta, vom 
vedea înfiripându-se ca prin minune legătura indisolu
bilă de dragoste, care face din inspector un părinte al 
învăţătorilor pe cari îi conduce. 

Inspectorii şcolari trebuie să fie recrutaţi astfel din 
perla bărbaţilor reprezentativi ai şcoalei. Ei se vor impune 
şi trebuie să fie chemaţi în aceste posturi de mare ră
spundere în urma unei ierarchii făcute şi a dovezilor 
prestate în curs de ani de zile despre capabilitatea de 
a îmbrăţişa mulţimea chestiunilor cu care se înfăţişează 
şcoala în ansamblul ei. Inspectorii şcolari nu pot să fie 
favoriţi politici cu o situaţie fluctuantă de azi pe mâne. 
Misiunea lor mare o pot împlini numai printr'o conti
nuitate de muncă şi stabilitate de decenii într'o rază 
dată. Cei care ajung în aceste situaţiuni fără să întru
nească condiţiunile de principiu enumărate de noi mai 
sus, nu numai că nu pot promova interesele şcoalei şi 
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a învăţământului, dar contribuiesc la deprecierea auto
rităţii şi prestigiului acestor locuri. 

După aceste să vedem, că unii inspectorii de până 
acum trimişi din Vechiul-Regat, după atitudinea şi lucru
rile înfăptuite în aceste părţi în ce formă s'au prezentat 
şi întrucât cei cari i-au trimis, au ţinut seamă de con
sideraţiile de mai sus. ' 

Aceşti domni inspector, pe cari roata schimbătoare 
a vremii asemenea i-a retras la matcă, dintru început 
au avut un mare cusur. Ei au trecut Carpaţii cu idei 
preconcepute, şoptite la ureche de directorul lor gene
ral. Ba au mai adus ceva cu dânşii, în buzunare câteva 
regulamente învechite şi ordine secrete, crezând, că prin 
aplicarea imediată a dispoziţiilor cuprinse în acele regu
lamente — care deja erau uzate şi prin partea locului 
de unde le-au cules — vor putea îndată să schimbe în
tregul aspect al şcoalei şi învăţământului din aceste 
părţi, neţinând seamă de desvoltarea istorică şi tradiţia 
şcoalei ardelene. Prin urmare, în loc ca ei să ajute, 
penfruca şcoala naţională din Ardeal, care după războiul 
de întregire al neamului făcea sforţări, pentru a găsi alvia 
naturală şi formele prin care să-şi asigure un progres 
şi o desvoltare corespunzătoare situaţiei schimbate, 
să se poată încadra cu uşurinţă în forma unitară 
a întregii scoale româneşti din aceasta ţară, prin apli-

' carea dispoziţiilor cuprinse în bagajul cu care au venit, 
dânşii au produs o zăpăceală generală. 

Şcoala românească din Ardeal nu de forme era 
setoasă, ci de suflete mari şi înţelegătoare, care să ştie 
analiza şi aprofunda situaţia dată şi care să afle moda
lităţile potrivite pentru a face trecerea fără zguduiri şi 
nemulţumiri atât de pronunţate dela uri trecut negru şi 
dureros către un viitor surizător şi plin de nădejdi. 

Ei nu trebuia să considere Ardealul ca o colonie 
cucerită, ci trebuia să aibă în vedere că pe pământul 
acesta păstrat cu sfinţenie împotriva tuturor vicisitudini
lor vremurilor, exista o viaţă intelectuală-naţională şi 
şcolară apărată şi creată chiar de şcoala, pe care au 
găsit-o aici. 

In general putem constata, că unii din inspectorii 



veniţi în „apostolat" prin feliul cum au înţeles să rapor
teze Ministerului şi să soluţioneze atâtea chestiuni pri
vitoare la situaţia şi drepturile învăţătorilor din Ardeal 
au provocat destule nemulţumiri şi jigniri în rândurile 
învăţătorilor. 

Odată cu venirea lor aici s'a înaugurat şi un sistem 
al controlului, a cărui bază de stabilitate şi continuitate 
este pe cât se poate de şubredă? contrar stărilor de 
mai înainte, care sub acest raport prezentau ceva solid 
şi statornic. 

Dacă şcoala din Ardeal, pe urma inspectorilor tri
mişi, n'a avut folosul aşteptat şi dorit, cel puţin dânşii 
au avut un câştig, anume, ca autori de manuale şcolare 
în părţile aceste şi-au găsit noui debuşeuri. 

Astfel cei revocaţi din Ardeal n'au lăsat nici un 
regret în rândurile dăscălimei. 

Dată fiind mentalitatea şi metodele specifice, după 
care se conducea şcoala şi tratau cauzele învăţătorilor 
pe timpul, când era în fruntea învăţământului primar 
d-1 Petre Ghiţescu, iar în Ardeal inspectori, cari nu pu
teau înţelege vremurile şi împrejurările între care tră
iau, abdicările şi schimbările făcute de D-1 Ministru Ne-
gulescu, sunt bine venite pentru înflorirea şcoalei, pre
supunând că complectarea cadrelor devenite libere se 
va face în senzul principiilor espuse de noi aici. 

Redacţia. 

Ellen Key. 
Scriitoarea Ellen Key, autoarea celebrei opere, „Secolul 

copilului", s'a stins de curând in Suedia, in etate de 77 de ani. 
Deşi în scrierile sale s'a inspirat din operile lui Mon-

taigne, Rousseau şi Spencer totuşi, prin entuziasmul cu care 
a ştiut să apere drepturile copilului, şi-a câştigat un loc de 
cinste în literatura pedagogică universală. 

Pornind dela principiul lui Rousseau, care cere deplină 
libertate pentru opera educativă, arată, că educatorul nu tre
buie să piardă din vedere pe lângă dorinţele familiei şi fap
tul, că el, copilul, este un scop în sine. 
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Familia, pentru a putea să-şi îndeplinească datoria faţă 
de copil, trebuie să fie lămurită asupra datoriilor ce le are faţă 
de sufletul lui. 

Copilul în sânul familiei îşi păstrează toată spontanei
tatea şi plăcerea de lucru. Educaţia familiară este indivi-
duală. 

Prima instituţie, care poate continuă această educaţie, e 
grădina de copii, care trebuie să fie. organizată în vederea 
păstrării atmosferei de plăcută intimitate, pe care copilul o 
simte acasă. 

Şcoala deasemenea va fi organizată, ca să nu tocească 
interesul de a şti al copilului, dorinţa lui de a se manifesta 
în dragă voie. 

In locul culturii generale preocuparea principală 
să fie educafia individualitate i. Cultivând aceasta vom 
scăpă pe copii de chinurile memorizării ce stăpâneşte şcoala 
actuală. 

Respectând individualitatea copiilor, vom înlesni adoptarea 
lor la necesităţile vieţii şi vom înlătură greşala de a da aceeaşi 
hrană sufletească pentru copiii din diferite straturi sociale. 

Pentru a putea realiză aceste principii, în fiecare clasă 
vor fi cel mult 12 copii, cari vor fi crescufi spre proprie acti
vitate, în deplină libertate. 

In „Şcoala viitorului" se vor învăţă: istoria, geografia, 
st. naturale, matematica, pe care copilul însă le va alege după 
plac. Limbile se vor învăţă prin conversaţie. In locul catechi-
smului li se vor povesti momente din viata lui Isus şi a oameni
lor mari. Exerciţiile gimnastice se vor face în vederea desvol-
tării armonice a corpului nu a musculaturei. 

Dorind să distrugă tot tradiţionalismul şcolar, Ellen Key 
a susţinut principii, care nu se pot realiză în practică. Liber
tatea cerută de ea pentru copii este o libertate externă, 
care poate fi primejdioasă pentru opera educafiunii. Copilul 
are nevoie de cultivarea discernământului, care îl va conduce 
la libertatea internă, singura temelie pe care se poate 
clădi temeinic. 

Cu toate exagerările din opera sa, Ellen Key rămâne 
pentru posteritate: un suflet mare de educatoare. 

Const. lencica. 



Banca învăţătorilor. 
In ziua de 21 Martie c. s'a ţinut a'dunarea generală ordinară 

a institutului nostru „Banca învăţătorilor" la Cluj. A fost de faţă 
un mănunchiu frumos de acţionari, cari toţi împreună au con 
statat frumoasele progrese, ce a făcut aceasta instituţie, rămânând 
foarte satisfăcuţi de modul priceput după care se conduce, sco-
ţindu-se în evidenţă frumoasele perspective, care se întrevăd. In 
numărul trecut am dat şi noi un Raport amănunţit despre viaţa 
de un an a instituţiei noastre economice, publicând în coloanele 
acestei reviste şi bilanţul pe anul 1925. Ţinem de necesar a da 
în acest număr Cuvântul de deschidere, rostit cu ocazia adunării 
generale, de către preşedintele Consiliului de administraţie, Dl 
Andrei Pora, cu atât mai mult, cu cât aceasta vorbire formează 
un întreg program de activitate, pe care Consiliul îl înfăptueşte. 
Iată-1: 

Pentru a cincia oră am avut onoarea a Vă chema pe toţi 
la sediul societăţii noastre, deoparte pentru a Vă cere aprobarea 
Domniilor Voastre, asupra Raportului prezentat de Comitetul de 
direcţie, referitor la încheerea unui an de gestiune a scumpului 
nostru institut „Banca învăţătorilor", iar pe de altă parte pentru 
a Vă cere noui îndrumări, noui încurajări, noui directive referitoare 
la activitatea, ce trebue să urmăm în viitor, pentru a ridica în 
fiecare an numele, prestijiul şi importanţa acestui aşezământ 
al nostru. 

Acum, când putem afirmă cu sufletul liniştit, că institutul 
nostru se găseşte într'o situaţiune consolidată şi când am ajuns 
să se risipească şi să se piardă temerile şi îngrijorările de un 
eventual nesucces, acum zic, ne putem da poate mai bine seama 
de pasul îndrăzneţ, care l'am făcut în anul 1922 de a eşi şi noi 
în faţa lumii cu hotărîrea de a creiâ pe seama noastră un institut 
economic propriu. Şi aceasta hotărîre mie mi-se pare actăzi, cu 
atât mai cutezătoare, cu cât nu aveam atunci nici capitalul 
necesar, nici ajutor efectiv din vre-o parte oarecare, ci aveam 
doar sufletul din noi. Cu acest suflet, înţeleşi Ia un moment dat 
de o parte frumoasă a colegilor noştri, noi ne-am înălţat fruntea, 
şi am păşit curajioşi, am trezit prin scrisul şi propaganda 
noastră lumea dăscălească la datorie, am aprins un permanent 
sfeşnic de lumină, am muncit desinteresat, ne-am jertfit, şi-am 
biruit şi aceasta biruinţă este cu atât mai mare, cu cât acţiunea 
s'a desfăşurat în cele mai grele vremuri şi stări economice. 

Cu cât deci ne îndepărtăm mai mult de vremurile de în
cercare, cu atât mai îndrăzneaţă ni-se pare acţiunea întreprinsă 
de noi atunci şi cu atât mai mult înţelegem acum marea răspun
dere ce ne luasem. Porneam pe un drum nou încă necunoscut 
şi nestrăbătut. La fiecare zi eram avertizaţi, de către unii cu 
bunăvoinţă, de alţii cu reacredinţă: Cei binevoituri se mărgineau 



să ne pună în faţă, dificultăţile timpului, şi să ne atragă atenţia 
primejdiei materiale şi morale ce ar rezultă pentru noi iniţiatorii, 
de pe urma unei eventuale nereuşite, invocând între alte stările 
grele economice, lipsa de numerar pe piaţa de bani, greutatea 
de a ne achiziţiona forţe potrivite la conducere şi alte de acest 
fel. Cei răuvoitori, urmărind scopuri meschine, voiau poate să 
ne desbine, pentruca ei să ne poată stăpâni fără turburare. Cine 
din noi nu-şi aduce aminte de întâmpinările ce ni se aduceau 
particular şi în public spunându-ne: Banca nouă ce doriţi să 
înfiinţaţi, va fi mărul de ceartă între învăţători. Prin bancă veţi 
deveni aserviţi unor interese politice. învăţătorii, organizându-se 
economiceşte, ei deraiază astfel dela misiuuea lor ideală. Şi câte 
alte de felul acesta. 

Şi acum, dupăce ne vedem trecuţi peste toate greutăţile 
începutului, care de sigur au fost mari, să ne întrebăm, câte din 
aceste prorocii, plasate cu destulă isteţine de către adversarii 
noştri, s'au împlinit. Analizând situaţiunea cu obiectivitate, putem 
să răspundem cu sufletul plin de satisfacţie — nici una. Ori cât 
de mari au fost acele greutăţi, noi le-am biruit Din invălmăşala 
de neguri şi orbecărie, noi am găsit în scurtă vreme poteca 
împrejnumită de un cald luminiş. Am înaintat pe aceasta potecă 
luminoasă cu paşi înceţi, liniştiţi şi siguri. In lupta cu valurile 
de întunecime şi beznă, noi aduceam zilnic puterea nebiruită a 
sufletului nostru, a muncii desinteresată, a jertfei neprihănite, 
tot atâtea arme ale spiritului, care ne-au dus la izbândă. Ajunşi 
stăpâni pe cetăţuia noastră tinără, noi am înţeles să clădim în 
fiecare zi, nu împrejmumdu-o cu arcuri de triumf şi cu pietre 
strălucitoare, ci cu ziduri solide din piatră de granit, care nu se 
mai pot nărui. Şi astăzi, după cinci ani, putem să răspundem 
cu fruntea ridicată celor ce voiau să ne risipească. La rândul 
nostru repetăm întrebările şi avertismentele de demult, dând şi 
răspunsul cuvenit. A fost şi este mărul de ceartă aceasta insti
tuţie învăţătorească? Răspundem hotărît. Nu! Buna înţelegere, 
armonia, a fost un element pe care s'a construit această cetăţue. 
Timp de cinci ani ea n'a făcut de cât să cimenteze legăturile 
noastre de dascăli. 

Suntem aserviţi prin bancă şi prin celelalte instituţiuni ale 
noastre faţă cu cineva ? Suntem acaparaţi de forţele politice, care 
ne stăpânesc? Răspundem iarăşi hotăriţi. Nu! ori cât de mari 
ne-au fost greutăţile, oricât de ardente necesităţile, noi n'am 
înţeles un moment, ca instituţia noastră să o facem obiect de 
târguiala. Ea şi-a comercializat de sigur tot ceace putea face cu 
drept cuvânt obiect de comerţ, dar nu 'şi-a comercializat idea 
fundamentală graţie căreia a luat fiinţă, şi nu şi-a jertfit pentru 
nimic în lume — independenţa. Existenţa ei, consolidarea ei, 
reputaţiunea ei, prestijul la care o vedem ajunsă, nu se dato-
reşte vre-unei conjucturi, vre-unei transacţiuni convenţionale, ci se 
datoreşte exclusiv forţelor sale morale. Aceasta independenţă va 



fi şi în viitor mândria noastră, şi cu o armă atât de eficace 
vom putea face faţă oricărei săgeţi, ce s'ar îndrepta împotriva 
noastră. 

Şi o ultimă întrebare. Am deraiat prin înfiinţarea unui 
institut economic învăţătoresc dela adevărata noastră menire de 
propagatori ai culturii în viaţa noastră de stat? Răspundem 
iarăşi hotărîţi. Nu! Fiinţarea băncii noastre nu alterează cu 
nimic, şi nu poate abate pe nici un membru al său dela îndato
ririle lui oficiale. Ea îşi are funcţionarii săi merituoşi, cari o 
conduc şi o consolidează cu pricepere. Prin bancă am căutat şi 
vom căută tocmai să venim în ajutorul şcolilor, învăţământului 
şi învăţătorilor, punându-le la dispoziţie materialul didactic 
necesar unei desvoltări culturale. Aceasta operă o vom îmbrăţişa 
totdeauna în măsura sporirii puterilor noastre băneşti şi spiri
tuale şi atunci avem tocmai satisfacţia, că gândurile şi preocupările 
în legătură cu înfiinţarea băncii, a sucursalelor ei, precum şi a 
deferitelor ei secţii şi servicii, fac tocmai parte integrantă din 
îndeletnicirile noastre profesionale. 

Ea prin urmare ne este o anexă foarte preţioasă şi nece
sară, pentru realizarea înaltelor noastre scopuri şi preocupări 
de profesiune. 

Dar pe lângă faptul că instituţia noastră s'a încadrat atât 
de minunat şi în chip atât de lămurit între preocupările generale 
ale corpului nostru învăţătoresc, ea îndeplineşte şi o misiune de 
ordin social. Prin operaţiunile ei, ea înlesneşte posibilitatea 
vieţii de industrie naţională şi de comerţ, de agricultură pentru 
atâţia solicitatori, ea a venit în ajutorul atâtor necăjiţi, prin ea 
căutăm să'ajutăm la nevoe şi să salvăm din grave situaţiuni pe 
cei mulţi naufragiaţi ai vieţii, cărora suntem datori să le întindem 
o mână de ajutor. Dar pe deasupra acestor acte de umanitarism, 
instituţia noastră oferă adăpost şi condiţii cinstitite de trai şi 
existenţă pentru câteva familii de funcţionari, ca un echivalent 
pentru cheltuiala de energie spirituală, ce aceştia depun cu atâta 
devotament în jurul consolidării acestei instituţiuni. 

Recapitulând acum toate aceste rezultate produse de pe 
urma actului nostru, îndrăzneţ de acum cinci ani şi sintetizându-le 
ajungem în mod logic la constatarea, că prin acest aşezământ 
am contribuit la perpetuarea principiului de solidaritate colegială 
în rândurile tagmei noastre, am realizat şi pus în funcţiune o 
idee superioară, aceea a existenţei unei instituţii economice inde
pendente, cu scopuri culturale, am contribuit, de sigur în pro
porţia puterilor, la realizarea unei concepţii umanitare şi sociale. 
Şi la sfârşitul acestor adevăruri, ce e mai firesc decât să ne 
întrebăm şi apoi să şi răspundum: Cari factori spirituali şi 
morali au făcut, ca să putem vorbi cu atâta satisfacţie de rezul
tatele actului nostru de acum cinci ani? Răspunsul cred 
că este uşor de dat: Sufletul nostru curat, forţa noastră morală, 
fondul intact al sufletului nostru, puterea noastră de voinţă,. 
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devotamentul nostru neprecupeţit, priceperea noastră, a acelor 
grupaţi în fruntea instituţiilor învăţătoreşti, aceştia sunt factorii 
operei noastre reuşite. 

înarmaţi cu aceste lozinci de viaţă vom merge deci tot 
înainte. Ele ne vor fi principiile călăuzitoare. Celor ce doresc să 
ne urmeze, le punem în faţă deviza: Instituţia noastră nu este 
o instituţie de beneficii pentru cei grupaţi în jurul ei. Ea este 
un institut de sacrificii, este un laborator din care sufletul nostru 
dăscălesc trebue să apară tot mai demn, -tot mai hotărit în lupta 
pentru cucerirea drepturilor noastre în mijlocul societăţii, tot mai 
încrezător în forţele noastre proprii, până la desăvârşirea marelui 
nostru ideal. 

A. Pora. 

învăţătorii şi conziliile comunale. 
După legea învăţământului primar, tot aşa de dorită era: 

„Legea pentru unificarea administrativă" publicată în „Monitorul 
Oficial" din 24 Iunie 1625. Aceasta avea să stabilească o sin
gură normă în felul de a se administra şi conduce toate comu
nele, oraşele şi judeţele din România. Deci noi învăţătorii, cari 
vecinie suntem în legătură cu autorităţile acestor organizaţii, nu 
puteam rămânea pasivi în faţa unei legi administrative. Nu! mai 
ales astăzi, când susţinerea tuturor şcoalelor de stat e lăsată în 
sarcina comunelor politice. Deci pe multă vreme înainte, tot ce 
priveşte bună îngrijire, reparare, adaptare şi chiar edificare din 
nou a edificiilor şcolare depinde de interesul ce-1 vor manifestă 
nouii membri a conziliilor comunale, municipale şi judeţene. Că 
acest lucru cade în sfera de activitate a acestora, se dovedeşte 
în Cap. IV, care ocupându-se cu „Atribuţiile conziliului comunal" 
sub art. 50 cetim: 

— „Conziliile comunale au iniţiativa şi decid, în toate che
stiunile de interes local în conformitate cu legea de faţă şi cu 
legile speciale." Ear ceeace se înţelege „sub interes local" ne ex
plică art. 51, din care noi reţinem următoarele 3 puncte: 

a) „Chestiunile privitoare la învăţământul primar şi elemen
tar profesional." 

'/) „Chestiuni privitoare la construcţiuni de "clădiri 
publice." 

h) „Măsuri privitoare la educaţia cetăţenească, şcoli de 
adulţi, desvoltarea şi sprijinirea instrucţiunei fizice." 
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Ear în continuare art. 52 ne spune că: „Conziliul comunal, 
poate înfiinţa comitete de cetăţeni, fără deosebire de sex, cari sub 
conducerea unui conzilier comunal să dea concursul administra-
ţiunii locale în chestiunile privitoare la învăţământ" — etc. 

Socotind deci aceste dispoziţii salutare ale acestei legi, 
e natural că ele s'ar putea efeptul numai cu oameni adânc în
ţelegători în misiunea ce o au şcoalele îa viaţa culturală a nea
mului nostru. La din contră, dacă conziliile vor fi formate din 
indivizi străini de rostul ce-1 are şcoala în fiecare comună, oraş 
ori judeţ atunci va fi vai şi amar de institutul propovăduitor al 
culturei, luminei şi deşteplărei noastre naţionale. El va fi lăsat la 
disgraţia unor oameni fără suflet, cari de totul se vor îngriji 
numai de şcoală nu. 

• Deci întreagă învăţătorimea pusă în faţa alegerilor comu
nale, pentru a asigură bunul mers al învăţământului, au intrat înşişi 
învăţătorii pe liste, grupând în jurul lor elementele cele mai destoi
nice, cu cari credeau să poată conlucra pentru prosperarea satelor şi 
oraşelor noastre. Acest amestec direct al factorilor culturali nu 
a fost pe placul persoanelor mai puţin apte de funcţiuui publice 
şi îmbibate de ambiţii deşerte. Dar nu a fost nici pe placul gu
vernanţilor dela putere, cari dorind să poată dispune şi politi
ceşte de aceste foruri administrative s'au îngrijit, ca prin dispo
ziţia neclară a art. 101 să poată scoate din aceste alcătuiri pe 
învăţătorii şi preoţii satelor, pentrucă conzilierii rămaşi fără în
drumători să fie puşi sub presiunea directă a secretarilor comu
nali, organele executorii a tuturor ordinelor date de şefii plase
lor şi capii judeţelor. 

Iată ce zice acest articlu: „Nu pot fi aleşi conzilieri . . . 
funcţionarii retribuiţi de comună, judeţ, Stat, sau stabilimentele 
publice puse sub controlul lor." 

Precum vedeţi textul a fost aşa de bine dechizat, încât dis
poziţia a trecut fără greutate prin corpurile legiuitoare, fiindcă 
nici unui parlamentar nu ia trecut prin minte, că articolul vizează 
direct învăţătorimea şi preoţimea satelor, singurii factori intelec
tuali în a şti conduce şi supraveghea gospodăria comunelor dată 
în grija lor. Sub numirea de funcţionari toată lumea înţelegea 
pe cei -de administraţie. Eră necesară interpelarea deputatului 
ţărănist Mirto, fără însă să obţină un răspuns imediat. Repre
zentantul Ministerului de interne a trebuit să supună chestiunea 
conziliului de Miniştrii, care a deliberat abea în ultimile zile, 
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când nu mai era vreme de a retrage, reface şi înainta liste noui. 
Motivarea, prin care a scos de sub eligibilitate învăţătorimea, a 
fost art. 19, unde prin alin. 2, ca conzilieri de drept se socotesc: 
„Reprezentanta cei mai vechi titulari ai învăţământului ăe Stat 
primar, profesional, secundar." Ori se ştie, că „titularii cei mai 
vechi," dela o instituţie culturală nu totdeauna sunt şi cei mai 
destoinici. Dovadă că chiar guvernul anterior nu s'a putut con
forma acestei dispoziţiuni, trebuind să facă numeroase abateri. 
Iar prin împrejurarea, că eşti numit de drept din partea organe
lor administrative, nu poţi avea prestigiu şi auctoritatea morală 
în sinul celoralalţi conzilieri, ca atunci când eşti eligibil. Toţi 
te socotesc ca un element suprapus, care reprezinţi vederile şi 
interesele a celor ce te-au numit. Ori cât ai încercă să dove
deşti, că ai independenţă şi libertate de acţiune, nu ţi se va crede 
cu sinceritatea aceea, ca şi când tu ai fost ales dându-ţi-se prin 
libera voinţă a alegatorilor mandatul de conzilier. Deci nişte 
dispoziţii mai arbitrare nu ne putem închipui, că se puteau luă. 
Dar mai nefericită a fost procedura, care s'a urmat. Căci imediat 
ce Conziliu de miniştrii s'a pronunţat împotriva eligibilităţii în
văţătorilor, s'au trimis telegrame cifrate prefecţilor, că învăţătorii 
intraţi în liste să fie şterşi cu buretele, iar locul, lor să fie în
tregit cu membrii supleanţi. Şi dacă acest lucru se făcea numai 
după alegeri, încă nu luâ o înfăţişare atât de penibilă* Ce se 
întîmplă însă ? Unii prefecţi mai puţin pricepători ai psidiolo-
giei maselor, au cutrierat judeţele din întreg cuprinsul ţării ro
mâneşti, pentru a strigă dela un capăt la altul, că învăţătorii şi 
preoţii n'au ce căuta în listele conziliilor comunale. Atât a tre
buit elementelor mai puţin ordonate, ca agitaţia pornită de pre
fecţi, pretori şi secretari să o continue ei, defăimând în feluri 
şi forme necuviincioase împotriva învăţătorilor şi preoţilor, cari 
o viaţă întreagă cu vorba lor aşezată şi înţeleaptă; cu puterea 
lor morală şi intelectuală, au fost factorii călăuzitori şi supra-
vechetori, în conducerea politică a comunelor şi chivernisirea 
cinstită a bunurilor materiale. 

Scoşi din acest drept exercitat în vremuri vitrige, ca şi în 
cele bune, natural că şi celelalte elemente aşezate şi conştien-
ţioase sau dat la o parte, lăsând loc liber de manevrare elemen
telor turbulente şi cu gânduri anarchice, care în majoritatea loca
lităţilor au eşit la suprafaţă, impunându-se la conducere. Lozinca 
lor a fost: „Nimic vechiu — totul nou." 



Care va fi sfârşitul, se va vedea. Pronosticuri nu voim să 
facem. Experienţa tristă la care se va ajunge, va fi o lecţie prea 
usturătoare pe socoteala celor 8708 comune rurale şi 169 co
mune urbane şi municipale. 

Avem firma nădejde, că guvernanţii de astăzi, conform an
gajamentului luat la formarea frontului unic din alegerile comu
nale, vor reveni asupra dispoziţiilor bagatelizătoare pentru Corpul 
didactic de toate gradele şi desfiinţând actualele conzilii, vor 
reintegra în vechile ei drepturi învăţătorimea română, făcându-o 
eligibilă. Prin această măsură va aduce funcţionarea conziliilor 
comunale din nou în matca lor naturală şi corectă, ceeace ar 
servi spre bunăstarea şcoalelor şi prosperarea comunelor. 

Aşa să fie. 

Voila, 15 Aprile 1926. 
Traian Şuteu, 

preşed. Asoc. înv. rom. din 
Ardeal etc. 

Probleme cercetăşeşti. 

O conştiinţă superioară. 
Nu ne gândim prea mult la examinarea conştiinţei celor 

din lumea mare din zilele de acum. Nu ne gândim, fiindcă nu 
are nici un înţeles. In şcoală cele ce se spun si se învaţă nu 
sunt actualităţi, întâmplări din prezent, ci fapte din trecut, cari 
în o măsură mai mare sau mai mică sunt idealizate. 

Conştiinţa lumei de azi, şi poate a fiecărui prezent al tim
purilor — nu mulţumeşte pe cei puţini, cari caută moralitatea 
fie creştinească, fie filosofică în conştiinţa omului de acum. Nu 
ne putem ocupa de ea, fiindcă nu este nici edificator, nici edu
cator, nici instructor. Nu are caracter de o elevaţie în bine şi 
de o decadenţă prea rapidă spre rău mai mare bănuit sau ne
bănuit. 

In problemele şcoalei problema celor tineri este o problemă 
nerezolvită. Sunt prea multe variabilele de care este în funcţiune 
soluţia problemei. Diferite căi ne stau la dispoziţie pentru so
luţii aproximative. Şi acestea ne vor fi de folos, înţelese şi apli
cate potrivit. 

O cale spre o soluţie poate mai mulţumitoare decât alta 
este şi cercetăşia pentru cei mici. Pentru cei mari nu va fi, în-



•trucat ei cred că pentru ei problema este deja resolvită. Poate 
au dreptate. Nu la ei ne gândim ci la cei mici. 

Caracteristica copilului este curăţenia sufletului, care poate 
să atingă maximum posibil la o anumită vârstă. Până la limita 

•acestei vârste, sufletul, inima şi mintea lui este capabilă de tot 
•ce doreşte, cel ce o are în mână, copilul ne fiind stăpân, pe 
sine se lasă bucuros condus de un suflet, o inimă şi o minte 
pe care el o vede şi crede câ şste mai de valoare, mai supe
rioară decât a sa. Copilul idealizează toate calităţile bune ale 
conducătorului său şi nu-i admite nici un defect, care ar putea 
să Întunece ceva din lumina primită dela el. -

Metoda cercefâşiei este metoda naturală, care se potriveşte 
admirabil cu «dispoziţia şi felul de a vedea a copilului. El do
reşte o viaţă frumoasă, curată, ideală — mai mult decât ideali
zată — condus de o mână sigură de conducere şi orientare. 
Găsind ce doreşte, el, cu avântul şi curajul său merge, pleacă, 
face, trăieşte, se bucură de toate binefacerile acestei vieţi idea
lizate, altcum reală. O deosebire mare, foarte mare este însă 
intre viaţa idealiz tă prin şcoală şi intre cea în afară de şcoală, 
în cercetăşie. Pânâ când în şcoală mâna, sufletul este învăţăto
rul şi preotul, în cercetăşie nu este comandantul, ci este şeful 
patrulei sale şi al grupei sale. Aceştia pentru el este perfecţia 
întrupată a unei vieţe morale, curate, ireproşabilă în toate pri
vinţele. O crede, o trăieşte fiindcă o vede, o simte, o înţelege, 
fiind o realitate. Rolul comandantului este un rol secundar pentru 
el, el fiind numai o autoritate, un for şi un loc unde se poate 
adăposti în situaţii grele şi de îndoială. Este aşa, fiindcă el, 
comandantul este în afară de patrulă, în afară de grupă, şi vârsta 
lui par'că nu-i permite să trăiască viaţa pe care o trăieşte el, 
cercelaşul cel mic, sub ochii şi călăuza şefilor săi. 

Este foarte greu de realizat această viaţă ideală, este foarte 
greu a avea şefi, cari să poată întruchipa perfecţia închipuită 
de cel mic, este greu fiindcă cel mai mărişor dând câte-odată 
piept cu realitatea va fi nevoit să facă unele concesiuni, care 
nici de cum nu-1 vor în curajâ. Orice, greutate însă cu stăruinţă 
îndelungată se poate învinge şi în cadrul organizaţiei cercetă-
şeşti s'a ajuns la aceasta. Sunt copii, cari sunt de o severitate 
extraordinară faţă de moralitatea faptelor şi a vieţii lor curate, 
şi cari trăiesc o viaţă cum poate numai un Socrate o trăieşte 
azi în mintea lor, ca om lipsit de ori-ce defect şi ori-ce scădere 
cât de mică. O conştiinţă trează şi continuă este conştiinţa cer-
cetaşului, care-1 urmăreşte peste tot, îl îndeamnă şi nu-1 lasă 
în neactivitate. O conştiinţă, care cere să caute ori-ce ocazie de 
a trăi legea şi de a face fapte bună, o conştiinţă, care singură 
se judecă, se pedepseşte neadmiţând nici cea mai mică pedeapsă 
din afară de el. Evident, conştiinţa aceasta numai tinerească 
poate fi. Cel mare n'o poate avea, sau dacă a avut-o atunci din 



momentul ce a stat de vorbă cu viaţa însăşi, spiritul rău al 
vremii 1-a înţepat 1-a infectat cu microbii patimilor, a relelor, 
a zbuciumărilor şi a nenorocirilor. 

Puţini sunt dintre cei mari, cari vor înţelege această con
ştiinţă şi mai ales aceia, cari nu o prea cunosc din tinereţe de
cât numai ca o reminiscenţă foarte obscură şi inutilă. Dacă cel 
mare ar avea numai un sfert din a celui tiner, evident, că ne-am 
crede, că trăim într'o lume pe unde satan n'a umblat niciodată, 
unde răul nu se cunoaşte şi cu aceasta nici răutatea. 

Şcoala n'are mijloacele de a cultivă aceasta conştiinţă, pen
tru care fiecare băiat este predispus. Cercetăşia o poate face, 
dar numai în cazul, când recunoscută ca existentă această con
ştiinţă trezită, se alimentează de către cei mari nu prin apro
bare, ci prin ocolirea desaprobării acestui fel de viaţă. 

Timpul de ucenicie este de 3 ani. In acest timp în centrul 
familiei sale, în cadrul patrulei, cercetaşul va putea să se cu
noască cu viaţa unui om mare în mic, cu o organizaţie mare 
în miniatură, cu fapte mari în dimensiuni mai mici, totul în mă
sura puterilor lui. Cei trei ani de ucenicie vor aduce încă 3 ani 
de viaţă. Trăiţi şi aceştia, putem bănui, că epoca tinereţei a fost 
o viaţa superioară şi nu prea des se vor vedea tineri, cari pot 
să se murdărească de noroiul aruncat de principiul cel rău al 
zilelor de acum. In această stăruinţă stă nădejdea aşa de mult 
accentuată în tinerii, cari dovedesc o mentalitate deosebitoare în 
bine faţă de a celor mulţi, mai mari în ani decât ei. 

Cetind legea cercetaşului, toate vin dela sine. Legea este 
frumoasă, tinerească, grea pentru cei mari, mai uşoară pentru 
cei mici. 

Că azi, cercetăşia nu-şi are puterea sa, se datoreşie faptu
lui simplu de altfel, urmăreşte calea morală şi evitarea deca
denţei, întrucât acest principiu pentru spiritul lumei de azi e ceva 
absurd şi îără înţeles, evident cercetăşia nu-şi va găsi mulţi spri
jinitori. Serviciul, care s'ar cere, nu cadrează cu spiritul şi menta
litatea vieţii individuale, spirit materialist, capabil de orice imo
ralitate cu, sau fără orice limită. 

At. Popa. 



O nedreptate a legii. 
Ceva despre terenurile şcolare. 

Pentruca învăţătorul, care îşi cheltueşte toată energia sa 
pentru şcoală, binele satului, pentru patrie şi mândria ei, să 
nu fie lăsat în urma celorlalte categorii sociale, ca plugar, me
seriaş etc. într'o situaţie inferioară acestora, căci după război 
toţi aceştia, precum şi alte categorii de funcţionari şi-au câşti
gat o situaţie mai bună şi superioară decât a unui învăţător; 
s'a hotărît, ca prin legea agrară să li-se dea învăţătorilor un 
teren de 16 jughere numit sesiune învăţătorească, iar pentru 
şcoală până la maximum de 5 jughere câmp de experienţă, la 
care mai bine i-ar fi zis: câmpul idealurilor infinite, fiindcă ceeace 
s'a gândit a-se realiză prin aceste terenuri nu o va vedea ochiul 
omenesc niciodată. Fac o simplă întrebare: In care din ţările 
mai culte s'a văzut şi realizat aceasta idee fixă — căci 
altcum nu o pot numi — prin aplicarea legii agrare şi prin în
văţătorul ideal al zilelor noastre, care se gârboveşte şi trece din 
viaţă cu zilele în mână, de atâta trudă şi osteneală depusă în 
şcoală, Ia care voiesc a mai adauge şi osteneala membrelor 
până la forţa celui mai tare muncitor, pentru ca să poată fape 
din câmpul de experienţă un câmp model; iar din câmpul şi 
percursul vieţii sale o groapă întunecată, înainte de împlinirea 
vremii ? Aş vrea să-i văd pe cei de sus cu asemenea iluzii să-se 
facă plugari-zileri, dar fără pânea şi sarea necesară să facă 
model! Nu se întreabă, că oare ce i-a pus statul la îndemâna în
văţătorului, ca să poată face o asemenea economie de model, 
precum s'a visat. 1-a pus la dispoziţie terenul mare, sărac, slab, 
necultivat în multe locuri; are la dispoziţie câţiva elevi, cinci 
până la zece, mai tărişori; iar în loc de vite servesc tot ei ; în 
loc de car, plug, unelte economice, care azi costă zeci de mii, 
îi scoate ochii cu un salar inferior multor servitori şi egal multor 
cerşitori. Apoi doreşte model! Da . . . cred că va vedea statul 
model, dacă situaţia actuală va dură numai zece—douăzeci ani, 
model, la care privind, toate clasele sociale vor lăcrima. 

Spiritul evolutiv al vremii este altul, spre care idealurile 
corpului învăţătoresc ţintesc necontenit şi amăgitor, fiindcă el 
doreşte a rămânea şi pe mai departe acelaş învăţător ideal şi 
nu muncitorul pământului. Pare a avea tot dreptul ţăranul, când 
invidie aceasta zicând: de ce are şcoala lipsă de atâta pământ 
pe care numai noi îl vom putea Jucrâ ? Dar nedreptatea se 
iveşte mai ales acolo şi atunci, când pentru acel teren învăţă
torul nu are dreptul de folosinţă, decât numai obligaţiunea a se 
jertfi, a osteni, a cheltui şi în urmă a plăti nu o singură arendă 
ci două: una proprietarului numită forţată, alta noului, proprietar 
sau şcoalei. La aceasta ţăranul din comitetul şcolar se întreabă 



nedumerit şi râde în faţa, spunând în conglăsuire cu ordinile 
asupritorilor superiori, câ comitetele nu se pot lăsă în pagubă, 
trebue să acopere cheltuelile şcoalei din ceva izvoare, cel puţin 
din izvorul sărăciei învăţătorului. 

La aceasta nedreptate vine a doua, cu sesiunea, mai bine 
zis elemozina remunerativă a învăţătorului, căci poate ori din 
greşeală, ori de ruşinea lumii i s'a dat numele de sesiune. Făuri
torii legii au inspirat aceasta idee din Vechiul Regat, unde într'o 
vreme învăţătorul avea dreptul de folosinţă a 17 pogoane pă
mânt în mod gratuit. La noi, pentru noi cei din Transilvania nu 
se îngădue aceasta gratuitate, pentrucă nu permite aceasta poate, 
spiritul evolutiv al noui democraţii răsăritene . . . Oarece zic su
periorii ? . . , Parcă îi aud făcând gălăgie asupra acestui obiect 
din chestiune: Nu pot avea şi salar şi pământ! Iar unanimi
tatea aprobă cu: da, sigur. Uită că serviciile noastre le plătesc 
mizerabil în bani; iar pânea cea de toate zilele, ce este rodul 
acelor pământuri, după darul lui D-zeu, fără de care nici dânşi 
nu pot trăi, nouă nu ni-se permite a-o gusta gratis, adecă nu
mai pentru truda depusă, ci numai pentru bani număraţi şi 
plătiţi şcoalei. 

Se pretinde şi pentru aceste terenuri a-se plăti două plăţi, 
întocmai ca şi pentru câmpul de experienţă. Senzul plătirii ace
stei sesiuni nu o înţeleg, dacă aceea anume este pentru învăţă
tor. Nu e curios aceasta? întocmai cum un proprietar, 
care fiind stăpân pe pământurile lui, ar fi obligat a plăti arendă 
comunei, afară de darea regulată. Ce ar zice Ta aceste stări un 
învăţător din ţările apusului, ori un ţăran — cetăţan din acele 
state? Lauda lui cred că nu ar fi spre cinsiea acestei ţări plină 
de demagogia democraţiei. El i-ar zice în loc de sesiune: ele
mozina plătită cu trei plăţi, două cu bani, una cu sudoarea 
frunţii. Dacă privim dreptul de folosinţă al acestor sesiuni, pe 
la noi este foarte diferit, critic şi îngrădit cu gard de spini. In 
unele locuri le folosesc învăţătorii titulari şi cu familie, în unele 
locuri suplinitori. Sunt cazuri, că celui cu familie grea şi titu
lar nu i-se permite folosinţa pe motiv că mai are o palmă de 
pământ câştigat cu sudoare, ori moştenit întrun chip sau altul, 
ca şi cum aceştia nu ar munci şi servi şcoala şi interesele ţării 
tocmai aşa de bine şi aşa de cinstit, ca ceialalţi colegi — şi în 
schimb se dă spre folosinţă la suplinitori, cursişti şi ce ştiu cui, 
căci învăţătorii de azi au atâtea numiri din darul lui D-zeu, în
cât nici ei, nici lumea nu-i mai cunoaşte după titlurile lor. O 
durere şi aceasta din zilele noastre. 

Dreptatea socială dinpreună cu dreptatea dreptăţii, ar zice 
câ dreptul de folosinţă acelei sesiuni ar compete tuturor învăţă
torilor cu familie, dar numai acelora, dacă e vorba de ajutora
rea lor; ori nu compete nici unuia, astfel ca statul să nu se 
poată făli cu elemozina de pământ, cu care vrea a ajutoră soar-
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tea săracilor dascăli. Eu. cred, că statul în loc să fi ajutorat prin 
aceasta, mai mult a tulburat şi iritat spiritele în general. Ne-a 
mai adăugat o bătaie de cap. Dar legea fiind lege . . . e bine 
că s'a dat şi suntem nevoiţi să primim. Am refuza foarte bucu
ros în schimbul unui salar bazat pe principii drepte creştineşti 
şi principii sociale, care ne-ar asigură viaţa sau traiul atât nouă 
cât şi familiei noastre. Aceasta cu drept ar servi spre laudă şi 
mare cinste statului lomân, mai mult ca nişte răsipituri de pă
mânt sterpe, sărace, aruncate pe un vârf de deal. Spre datorie 
am luă un avânt şi curaj mai mare. 

Şi dacă legea este dreaptă, adecă ar trebui să fie dreaptă, 
cu toate că o fac oamenii, pentru ce se mai face şi aceasta ex-
cepţiune: aşa, că unele comune, respective unii învăţători, fie în 
comune rurale, ori urbane, nu primesc din sesiune nimic. Cunosc 
o şcoală cu opt puteri didactice, curat români, cari ori câţ au 
cetut, stăruit şi intervenit la Minister, nu au primit sesiune nici 
până azi. In schimb vedem cum în faţa noastră şi a lumii se 
petrece un lucru nemaipomenit, că pentru preotul evreu şi bi
serica lui i-s'a dat terenuri mari, dar pentru adevăraţii învăţă
tori români din aceasta ţară românească nu este, nu ajunge, ori 
nu merită să fie preferiţi înaintea străinilor. Ş'apoi să zicem că 
aceasta este o lege dreaptă?! Aceasta este mai mult o lege de 
agitaţie şi de revoltă. Sper, că am spus tot adevărul pentru cei 
de bună credinţă, cumcă aceasta este un abuz nemărginit, 
o nedreptate a legii, formulată pe principii eronate, ne-
permise, spre nenorocirea tuturor. Astfel de legi ne amăgesc 
numai credinţa şi ne îmbolnăvesc sufletele, ca să nu ne putem 
apără dreptul social după merit şi muncă. Şi aceasta situaţie 
va dură multă vreme, dacă nu ne vom deschide ochii cu un 
ceas mai de grabă. , • ' 

I. Cociorva. 

Problema muzeelor şcolare. 
In chestiuni şcolare suntem, fără îndoială, în deplin progres 

şi putem privi în viitor cu toată încrederea. Sute şi mii de clă
diri se edifică anual prin contribuţia ţăranilor noştri, cari stimu
laţi, uneori forţaţi, de autorităţile în drept ridică lăcaşuri pom
poase în cari se vor aduna mâine tinerele lor vlăstare, pentru 
a -se adăpâ din izvorul culturii. Foarte mulţi din ţăranii noştri 
au avut prilejul să vadă şcolile altor popoare şi binefacerile 
acestora, precum şi deosebirea între cei cunoscători de carte şi 
cei analfabeţi. 

Opera de descentralizare în ce priveşte gospodăria şcoalei, 
trecându-se anumite atribuţiuni asupra Comitetelor Şcolare, năs-
cându-se un deosebit interes din partea cetăţenilor faţă de şcoală, 



este un bun început de a da posibilitate iniţiativei particulare de 
a fi părtaşă în aceasta chestiune atât de mare importanţă în 
viaţa unui neam. Cu un cuvânt: prin contribuţia comună şi in
teresul obştesc trezit faţă de şcoală, opera şcolară se înfăptueşte 
îmbucurător. Odată cu aceasta se depun uriaşe sforţări, ca să se 
prepare învăţătorii necesari, cari vor avea să dea viaţă şcoalei. 

Aceşti doi factori însă indispenzabili în organizaţia şcolară, 
nu sunt nici decum suficienţi, ca să se poată- face educaţia şi 
instrucţia conform cerinţelor vieţii de azi şi a celei din viitor. 
Căci dupăcum dejaba este destoinic gospodarul şi are moşie su
ficientă culturii, dar n'are instrumentele necesare lucrărilor di
ferite, tot astfel nici şcoala nu poate fi lipsită de anumite mij
loace, sau instrumente de lipsă în instrucţiune. Şcoala lipsită de 
materialul intuitiv este o adunare de copii ascultători, pasivi, 
unde învăţătorul îşi rosteşte spusele, fără ca să se poată con
vinge cei de faţă despre unele adevăruri cu însăşi contribuţia lor. 
Este o şcoală verbalistă, în care se va şti declamă, poate foarte 
bine, se vor recită papagaliceşte unele pasagii, dar nu vor putea 
contribui copiii cu nimic la descoperirea regulelor, etc. Nu vor 
cunoaşte deci nici calea ce trebue urmată pentru aflarea altor 
adevăruri asemenea. 

Fiecare şcoală,' prin urmare, are nevoe de materialul intuitiv 
necesar instrucţiei cunoştinţelor prescrise în programa analitică. 
Colecţia acestui material, aranjat la un loc vizibil într'un dulap 
cu sticlă, este muzeul şcoalei, care este tot atât de necesar, 
dupăcum este de lipsă tabla în şcoală. Mai mult, eu aş crede, 
că poate lipsi din şcoală masa (catedra), sau scaunul învăţătoru
lui, dar nu poate lipsi harta în relief a ţinutului respectiv al Ro
mâniei, vasele comunicante, sistemul metric, litric sau greutăţile, 
plastilina, lada cu lutul pentru modelaj, dulapul cu literele mo
bile, colecţia corpurilor geometrice, etc. 

Şi acum pun întrebarea: câte şcoli posedă cel puţin cele 
enumerate aci? . . . Nu aştept răspuns. Dar să vedem cauzele. 
Cauza principală o aflu în nenorocitul sistem, care a domnit la 
noi până aproape azi, de a se distribui totul dela centru până 
şi ultimul imprimat de orar. Acest birocra tizm a pus stavilă pro
păşirii. Iniţiativa particulară nu şi-a găsit calculul în fabricarea 
acestor mijloace, căci ştiut este, că cel mai greu lucru este de 
a lucra cu organele centrale, ori de care natură ar fi ele. Co
mitete şcolare nu erau. Alt organ gospodăresc pe lângă şcoală nu 
exista decât învăţătorul, care nu putea dispune de nici o sumă 
fără prealabila aprobarea de sus. Ministerul, încărcat cu atâtea 
probleme de organizare, refacere, către care se mai poate adăuga 
şi lipsa de cunoaştere a unor lipsuri de interes local, nu şi-a 
putut face datoria. Prin urmare majoritatea şcolilor din trecut, 
către cari se adăugă numărul celor nou înfiinţate, n'au nici un 
fel de material intuitiv, decât doar maşina de socotit. Astfel stând 



lucrurile, şcoala nu-şi va da roadele aşteptate. Tof rezultatul se 
va mărgini la cunoaşterea scris-cititului — el însăşi un mijloc şi 
un scop — la cele patru operaţiuni, pe cari şi le-a însuşit elevul 
în mod mecanic şi le va uită foarte repede. Toate vor fi întoc
mai ca acum 30—50 de ani. 

Ce e de făcut? 
1. On. minister să înzestreze cu câte o colecţie bogată fie

care şcoală de aplicaţie de pe lângă cele 100 şcoli normale din 
ţară, ca să servească model viitorilor învăţători. Şcoala de apli
caţie să nu aibă nevoe niciodată să se servească de aparatele 
şcoalei' normale. Materialul intuitiv să se păstreze în clasă, expus 
totdeuna elevilor, dupăcum la fel va avea să fie şi în oricare 
altă şcoală din ţară. Elevii normalişti vor cunoaşte de aici ielul 
cum trebue să-şi înzestreze şcoala proprie. Această colecţie se 
va îmbogăţi anual pe deoparte cu aparate precise cumpărate 
din comerţ, pe de altă parte cu cele construite de ei, sau de 
elevii şcoalei de aplicaţie. 

2. Fiecare comitet şcolar judeţian să înzestreze la fel una 
din şcolile fiecărei plăşi, îndeosebi şcoala, unde se ţin mai multe 
adunări învăţătoreşti, ca învăţătorii adunaţi aici să vadă muzeul, 
să se ţină lecţii cu întrebuinţarea aparatelor şi prin revizorii de 
control să se îndemne învăţătorii să facă la fel, cerând prijinul 
bănesc din partea Comitetului şcoalei respective. 

3. Atât onor. Minister, cât şi Comitetul Şcolar Judeţian să 
înfiinţeze aceste mici muzee, încă în toamna viitoare, ca să în
demne învăţătorimea să procedeze la fel în timpul cel mai 
scurt posibil. 

4. De aci încolo înzestrarea şcolilor trebue lăsată pe seama 
Comitetelor Şcolare, cât şi provenienţa acestor mijloace, decât 
doar cu singura condiţie, că acestea să fie fabricate în ţară, în-
curajându-se astfel industria naţională. 

Cred, că Comitetele Şcolare, care de voe de nevoe, au adus, 
fiecare în parte, jertfe de multe zeci, chiar sute de mii de Lei, 
nu se vor da îndărăt de a contribui cu încă câteva sute sau mii 
de Lei, pentru complectarea operei concepută. 

Cererile, urmări fireşti ale acestor lipsuri, vor naşte oferte, 
vor atrage atenţiunea întreprinzătorilor şi astfel în scurt timp ne 
vom trezi cu o nouă fabrică pentru preparare mijloacelor de 
intuiţie. 

. T. Florian. 



Planul clasei. 
Lecţie practică ţinută de dl Gh. Ştefaniu învăţător în clasa a 
Il-a dela şcoala de aplicaţie a Şcoalei normale de învăţători 

din Cluj. 

La Şcoala normală de învăţători din Cluj fiecare profesor 
e dator să asiste două ore pq săptămână la lecţiile, care se fac 
în şcoala de aplicaţie, fie de către cei doi învăţători ai ei, fie mai 
ales de către elevii normalişti din clasa ultimă. Rar de tot au 
ţinut şi unii dintre profesori câte o astfel de lecţie, dar lucrul 
merge greu, căci până bine de curând profesorii de şcoală nor
mală s'au socotit şi se mai socotesc în absoluta majoritate a 
cazurilor la fel cu cei dela licee, adecă nu-şi dau seamă, că 
aceea ce predau elevilor normalişti din singuraticile materii de 
învăţământ urmăreşte numai în parte înmulţirea cunoştinţelor de 
cultură generală — nu am în vedere studiile pedagogice şi cele 
practice — pe când o altă parte a predării urmăreşte, sau ar 
trebui să urmărească educaţia spre învăţătorie a viitorilor în
văţători, să aibă adecă în vedere şi ce-1 aşteaptă pe normalist 
în şcoala primară. Dar de unde nu ai, nu poţi da. 

In timpul mai nou, candidaţii pentru catedrele de pedagogie 
sunt obligaţi să facă lecţii practice şi într'o şcoală primară de 
aplicaţie. Foarte bine. Dar candidaţii pentru celelalte catedre fac 
astfel de lecţii, sau asistă la ele numai în clasele dela lic«e, cu 
toate că ajung şi profesori la scoale normale. Lucrul e pe cale 
de îndreptare prin admiterea la Universitate a învăţătorilor, cari 
au să devină apoi profesori pentru diferitele materii de învăţă
mânt, ce se predau în şcoala normală. 

Dar să trec la lecţia practică, pe care' o schiţez numai, 
pentrucă dupăcum am mai spus şi altădată, una şi aceeaş lecţie 
nu poate fi niciodată la fel în toate amănuntele ei la orice 
şcoală. Voiu face, unde cred necesar, şi observări generale de 
ordin didactic şi metodic având în vedere greşelile, în cari pot 
cădea colegii la predarea lecţiilor, nu şi dl Ştefaniu, a cărui 
lecţie a reuşit foarte bine. 

Dl Ştefaniu ne-a prezentat o schiţă a lecţiei, ce avea să 
ţină, aşadară nu lecţia prelucrată în toate amănuntele ei. Nici 
că ar fi avut rost, de oarece amănuntele depind şi de elevii 
clasei. 

Face apoi o re pe fi re a lecţiei din ora premergătoare. Aici 
trebuie să atrag atenţia asupra greşelii, ce se face adesea cu 
aceste repeţiri, atât de către elevii practicanţi ai şcoalei normale, 
cât şi de către colegi. E vorba de pildă de o lecţie la cetire. In 
ora trecută se cetise o bucată lungă. Fiindcă se cere repeţirea 
materiei premergătoare, lecţia cea nouă se începe cu cetirea de 



nou a -bucăţii din ora trecută, dar aceasta consumă timp prea 
mult şi n'are nici o legătură cu bucata cea nouă. Am constatat 
odată, cu ciasul în mână, că o astfel de repeţire a mâncat peste 
zece minute din cele treizeci, câte erau destinate lecţiei. Urmarea? 
Lecţia cea nouă sau se face pe jumătate numai sau apoi reclamă 
aproape ora întreagă şi celelalte clase, ocupate în tăcere, nu 
ajung să beneficieze şi ele de instrucţia directă. Căci de fapt, 
ce legătură poate fi între bucata de cetire, în care a fost de 
pildă vorba despre iubirea mamei şi între cea nouă, unde se 
arată păţania lui Nicu prins în cireşul vecinului? Şi cu toate 
acestea, regula dăscălească cere ca orice lecţie să-şi aibă intro
ducerea ei, dar aceasta să cuprindă lucruri, cari să uşureze 
pentru copii priceperea lecţiei celei nouă, cuprinzând readucerea 
în conştiinţă a ideilor înrudite cu cele ce cuprinde lecţia cea nouă, 
să fie adecă o pregătire uşurătoare şi scurtă. 

Pregătirea la dl Ştefaniu s'a compus din câteva întrebări 
scurte şi clare privitoare la direcţia unde se află punctele cardi
nale ale orizontului. De acestea şi erà nevoie la lecţia despre 
Planul clasei. 

Aici e locul să atrag atenţia colegilor asupra unei greşeli, 
în care cădem, mai mult sau mai puţin, cu toţi. E vorba de 
felul, cum se pun întrebările. Orice întrebare trebuie să fie în 
şcoală înainte de toate scurtă şi clară. Lungimea ei îngreunează 
înţelegerea ei şi putinţa elevilor de-a formula răspunsul aşteptat 
de învăţător. Clară e atunci, când formularea ei nu cuprinde 
posibilitatea de-a putea da mai multe răspunsuri, când nu e deci 
generală. Dacă copiii noştri — nu numai cei din şcoala primară — 
ar aveà mai multă îndrăzneală, ni-ar putea da.une-ori intenţionat 
răspunsuri vrednice de-a figura într'o colecţie de hazuri. Lungi
mea, precum şi neclaritatea şi generalitatea întrebărilor contribuie 
prin lipsa de răspuns sau prin răspunsurile nepotrivite la indispo
ziţia învăţătorului şi la perdere de timp. De aceea întrebări 
scurte şi clare 1 

Terminând cu repeţirea, adecă cu pregătirea, dl Ştefaniu 
face cu elevii intuiţia clasei cu păreţii după punctele cardinale 
şi constatând ce se află pe ei. Ştiind să întrebe cum se cade, 
lucrul a mers iute şi bine. 

Ce facem acum de obiceiu învăţătorii la lecţia aceasta? 
Ne apucăm să desemnăm pe tablă planul linear al clasei. Greşit ! 
Trecerea delà clasă, care e un corp cu alte corpuri în ea, la un 
desemn simplu linear e prea bruscă. Dl Ştefaniu a făcut, din 
carton, un model al clasei, dar cu păreţii tăiaţi pe la jumătate 
şi fără plafon (tavan). In păreţi erà tăiat locul ferestrilor şi al 
uşilor, pe păreţi erau desemnate obiectele, care se află şi pe 
păreţii clasei. A aşezat apoi modelul pe păretele delà miază
noapte având poziţia naturală a păreţilor din clasă şi pe urmă 
1-a fixat pe tablă, având păretele de Miazănoapte sus. A făcut 



şi intuiţia modelului. Le-a spus apoi, că acum vor desemnă pe 
tablă şi pe tăbliţe clasa. Dar fiindcă ei nu vor puteâ-o face în
tocmai cum e ea, vor face marginile numai cu linii. Linia, care 
arată păretele de miazănoapte, o fac sus, celelalte după trebuinţă. 
Ca şi până acum, tot cu ajutorul elevilor se constată, unde trebuie 
să fie tăiată linia pentru ferestri şi uşă, tot cu ajutorul lor se 
aşază şi obiectele din clasă la locul potrivit. 

Cu prilejul acestui desemn s'a motivat, pentruce desemnând 
la Geografie, ce e în^natură spre Miazănoapte se face sus, ce e 
spre Miazăsi jos, etc. In realitate, când e vorba de planuri lineare, 
cum e al clasei, şcoalei, casei părinteşti, etc. nu se ţine socoteală 
de regula aceasta, căci ar trebui să facem desemnări lineare 
aşezate pieziş, ceeace ar turbura icoana, ce şi-o fac copiii despre 
clasă. Se face însă, îndată ce am ajuns să facem planul comunei, 
împrejurimea comunei, plasa, etc. La şcoala de aplicaţie din Cluj, 
un părete al clasei se vine într'adevăr spre Miazănoapte, aşa că 
aci a fost la loc aşezarea după locul cuvenit în desemnurile 
geografice. 

Terminându-se desemnul pe tablă şi pe tăbliţe, se face 
sistemizarea, repeţindu-se pe scurt, ce şi cum s'a făcut desemnul 
pe tablă şi pe tăbliţe. Apoi se spune elevilor, că chipul făcut 
se numeşte Planul clasei. Numele acesta îl scriu şi ei pe 
tăbliţele lor. 

Pentru aplicarea celor învăţate în ora aceasta, li s'a dat să 
facă acasă fiecare planul odăii de locuit. 

Din lecţia practică ţinută de dl Ştefaniu, elevii normalişti 
asistenţi au profitat mult. Cu toate că s'a ferit de orice vorbe, 
care nu erau strict necesare, lecţia^ tot a ţinut o oră întreagă, 
aşa că pentru cealaltă clasă nu a rămas nimic din timpul acestei 
ore. Aceasta să fie un nou îndemn mai ales pentru învăţătorii 
tineri de-a face economie cu vorba. Pentru aceasta e nevoie 
însă să-şi pregătească bine lecţiile, ceeace nu reclamă tocmai 
aşa de mult timp cât s'ar crede, mai ales dacă îşi fixează bine 
dela început rezultatul la care vreau să ajungă cu fiecare lecţie. 

Victor Lazăr. 



învăţătorii şi Universitatea. 
Secţia Pedagogică. 

Una dintre problemele încă actuale, dar încă nerezolvită 
în mod definitiv, ce agită şi azi corpul didactic normal şi primar, 
cu deosebire pe aceşti din urmă — este preocuparea şi pro
blema cea mai arzătoare din punct de vedere al formării unei 
culturi formale şi generale-pedagogice, pe care o pretinde spiritul 
evolutiv al vremii pe de oparte, iar pe de altă parte interesul 
viu şi dorinţa proprie a corpului didactic primar, care prin 
aceasta recunoaşte inferioritatea cunoştinţelor sale în domeniul 
culturii peeagogice şi cultural-generale, cu care cunoştinţe să 
facă faţă pretenziunilor actuale pe terenul instrucţiei şi învăţă
mântului. 

Cu consideraţie la cele premise să ne ocupăm şi noi în
văţătorii ardeleni cât de puţin de aceasta problemă, chiar şi în 
butul mentalităţii unor superiori capricioşi, cari privesc cu ochi 
răi tendinţele noastre, amânând soluţionarea chestiunii pe timp 
nedeterminat. Căci, e evident, că îndoiala noastră este justă de 
a privi cu oarecare neîncredere ilegalitatea celor ce au hotărît 
limita numărului de învăţători, cari pot urma studiile mai de
parte la secţia pedagogică, ce se află azi numai pe lângă o singură 
universitate din întreaga ţară. Cu acel număr de persoane — 
parte protejaţi — primiţi în secţia pedagogică, se pare a fi sal
vat învăţământul normal-primar ? Ori poate, că îndemnul şi ten
dinţele, cari stăpânesc spiritul învăţătoresc, prin acel fapt se vor 
mulcomi şi vor înceta ? Se înşală urît! Căci aceste tendinţe şi 
simţiri „nu vor înceta ca nişte vise trecătoare". Ecoul dorinţelor 
nu va încetă, ci va continuă cu mai mare putere să răsune. 

Vom încerca ale expune pe scurt, aşa cum ele izvoresc din 
necesitatea şi realitatea problemei, pentru a evidenţia şi mai 
bine depăşirea dreptăţii. 

Pe terenul învăţământului şi al instrucţiei, care a luat un 
avânt proporţional de un timp încoace, se observă oarecare 
mişcare faţă de cel de ieri, deosebindu-se de acela nu numai 
prin superioritatea lui, ce tinde a7se acomoda vieţii, ci şi prin 
principiile sale noui şi mai ales prin aplicarea acestor principii 
în practica zilnică între şi afară de păreţii şcoalei. 

Propăşirea gradată şi culturală a acestui neam, pentru a 
atinge nivelul unei culturi şi propăşiri conform altor neamuri 
civilizate din Europa, care deşi sunt mai mici şi mai sărace ca 
noi, dar ne-au întrecut pe terenul cultural, industrial, chiar şi 
economic, este legată de anumite condiţiuni. 

întâia este moralitatea, care singură poate aduce şi susţine 
echilibrul cel mai înalt grad de cultură a claselor sociale. Temeini
cia morală va avea să stea în strânsă legătura cu orice princi-



piu nou cultural-pedagogic adus sau ieşit la suprafaţă din mer
sul evolutiv al vremii. Afară de acest motiv cred că am mai 
găsi şi altele. Unde sunt oare acele motive, care din punct de 
vedere material ar învocâ atât de just apărarea situaţiei noastre 
pe baza unei culturi mai superioare ? 

Pe temeiul celor mai sus spuse şi în special pe temeiul mo
tivelor, că şcoala nouă are să fie un adevărat focar de cultură 
şi superior celui din trecut, un organism viu, care să poată îm- f 
păcă pretenţiunile vieţii de mâne, este absolut necesară. creearea * 
unei secţii pedagogice pe lângă toate universitâfie din ţară, ori 
chiar crearea unei instituţii, ce noi încă nu avem. Pe aceasta 
instituţie o-am putea numi şcoală normală superioară, fără să 
bănuim că aceasta numire se potriveşte şi o folosesc şi în alte 
ţări, ca Ungaria, Germania, etc. 

Pretenziunilor şcoalei noui vor trece încă zeci de ani, până 
când corpul didactic normal şi primar va fi în situaţie a satis
face în mare parte în lipsa unei asemenea înstituţiuni, care ar fi 
singura şcoală specială, afară de secţia pedagogică, în care s'ar 
pregăti ştienţificeşte toate elementele, şi persoanele trebuincioase 
pentru îndrumarea învăţământului, al curentelor şi metodelor 
noui. Aceste instituţii de mare valoare şi pentru stat, ar da pu
tinţă celor cu inima deschisă şi cu sufletul dornic de a se spe
cializa, ca să-şi poată complecta cunoştinţele pedagogice posedate 
cu altele ivite pe terenul ştiinţei pedagogice moderne. Prin apro
fundarea acelor cunoştinţe ar deveni mai selecţi, câştigându-şi o 
cultură generală pedagogică, urmând, ca aceste cunoştinţe speciale 
câştigate să-le pună în aplicare în şcolile normale şi primare. 

Numai prin asemenea şcoli de specializare se poate ajunge 
la o pregătire temeinică şi serioasă profesională, ce nu ar pune 
stavilă înoirilor, ci ar ţinea pas cu ele; altfel zadarnică ne este 
aşteptarea de înoire şi primenire, căci învăţătorii mai în vârstă 
oscilează după mentalitatea şi principiile caracteristice avute şi 
moştenite. 

Credem, deci a fi justă pretenţiunea corpului învăţătoresc, 
când îşi cere îndreptăţirea la o cultură specifică profesională, 
să fie primiţi în secţia pedagogică de pe lângă fiecare Universi 
tate, căreia iar corespunde poate mai bine o şcoală normală 
superioară — ca astfel. să poată aduce foloase reale spre feri
cirea ţării şi a cărei salvare numai prin pionerii culturii temeinic 
pregătiţi se poate asigura. Cu toată importanţa mare ce o are 
problema, observ un păcat din partea noastră: că aproape ni
meni nu-şi ridică vocea de un timp încoace în aceasta chestiune. 
Mi-ar părea foarte bine, când „Asociaţia" noastră nu o ar lăsa 
afară din programul său de activitate, intervenind pe toate că
rările legale, ca aceasta chestiune să primească cât de urgent o 
soluţionare definitivă, dar definitivă. 

Ion Cociorva. 



Individualitatea copilului în educaţie. 
Cheia perfectibilităţii omului este educaţia. Pentru promo

varea acestor acţiuni trebue să ţinem seamă de individualitatea 
copilului,' adică de suma de însuşiri caracteristice, prin care se 
deosebesc unii de alţii şi prin modul cum îşi manifestă voinţa 
şi tendinţele lor. Educatorul în acţiunea sa trebue să fie atent 
la dezvoltarea psihică în cele trei direcţiuni: inteligenţă, voinţă, 
sentimentul, ştiind că legile generale ale dezvoltărei sunt aceleaşi, 
însă aplicarea diferă dela unul la altul. Prin individualitate se 
mai înţelege suma modificărilor pe care le sufăr în aplicarea lor, 
(la fiecare om) legile naturale ale dezvoltărei sufleteşti, iar această 
individualitate se naşte din o sumă de însuşiri înăscute şi din o 
sumă de însuşiri câştigate prin educaţie şi prin mediul înconju
rător. Putem privi individualitatea copiilor dîn mai multe puncte 
de vedere: 

1. Dela primul grad de inteligenţă, dela idiot, care este pri
mul punct de vedere şi până la geniu, avem un enorm număr 
de grade. Aşa unii, susţin că omul e născut rău şi prin urmare 
rolul educaţiei este de a combate relele înnăscute la om, iar 
alţii, că omul e născut bun, după cum zice Rousseau şi dacă se 
strică, nu e vina decât a educaţiei. 

2. Teoria fatalismului, susţine că absolut totul e predestinat 
mai dinainte la om, încât educaţia, nu are nici un rol. Se poate 
infuenţâ prin educaţie asupra inteligenţei, dar aceasta va servi 
ai lumina calea predistinată mai dinainte, fie în bine, fie 
în rău. 

Totuşi aceasta teorie e falsă în sine, căci adevărul, e că 
omul, nu e absolut bun, dar nici absolut rău, când se naşte, 
ci are suflet deşert cu predispoziţii, ce nu trebue să devină în 
mod fatal bun sau rău.. Ex.: Un copil născut din părinţi alcoolici 
după teorie ar trebui să devină şi el alcoolic. Numai puţin ade
vărat e, că în urma unei educaţii bine îngrijită şi unui trai 
între oameni morali şi prin exemple bune, va ajunge un om 
cinstit. 

3. Prin temperament, care e alcătuit tot din predispoziţii 
înăscute, în legătuă cu materia nervoasă. Deşi temperamentele 
sunt împărţite în patru grupuri nu le vom găsi nici odată deo
sebite ci amestecate la fiecare individ grupându-le după predis
poziţiile ce-1 predomină. Aşa unii se caracterizează prin nervo
zitatea lor, supărându-se pentru cele mai mici lucruri, ce nu 
convin firei lor. De aceea nici odată nu judecă cu sânge rece. 
Unii din contră sunt indiferenţi de ceeace se petrece în jurul lor. 
Le place în regulă generală ocupaţia variată şi au câte un obi-
ceiu, de care cu greu se pot desbărâ. Alţii sunt stăruitori în orice 
întreprindere, luptă contra orcărei dificultăţii şi nici odată nu 
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pierd curajul, iar alţii trăesc cu ideile lor, nu le plac societatea, 
de aceea fug de lume şi sunt închişi în felul lor. 

4. Din punct de vedere al sexului, căci legile generale 
sunt aplicate iarăş în chip deosebit. Mult mai repede se face 
dezvoltarea psihică la fete, decât la băeţi, de aceea educaţia fete
lor se termină mai 'nainte. Sentimentul ia o dezvoltare mult mai 
mare la fete, decât la băeţi, care predomină în genere desvpl-
tarea intelectuală. 

Din punct de vedere al simţurilor, căci orbii şi surdo-muţii 
cu toate că pot fi instruiţi, dar în regulă generală nu pot ajunge 
la nivelul celor cu simţurile în stare normală. Aşa dar indivi
dualitatea cum vedem mai sus, e determinată în parte de gra
dul de inteligenţă, temperament, sex şi simţuri şi pe altă parte 
influenţată de vârsta, care se poate împărţi în mai multe 
periode. 

Până la 3 ani, sufletul începe a căpăta senzaţii, percepţii 
şi reprezentări, e foarte tare de memorie, dar totuşi copilul nu 
are cunoştinţă de sine, nu-şi dă seamă de persoana sa, nu vor
beşte de persoana întâia. Până la 7 ani deosebim la copil 
veselia manifestată, fantezia bogată, curiozitatea şi memoria foarte 
puternică. El întreabă de toate, vrea să ştie de toate şi orice, 
cu alte cuvinte începe a cugeta, 

Aşa că la vârsta aceasta e la un fel de grad de desvol-
tare, încât se poate începe instrucţia sistematică. Dela 7—11 ani 
fericita perioadă a şcolarităţii, căci mintea lui trebuie să primească, 
să prelucreze cele primite. Are simţurile şi mintea deschisă pentru 
a prelucra o mulţime de cunoştinţi, sentimentele sunt încă lini
ştite, cugetarea sa se dezvoltă, luând locul fanteziei, devin rea
lişti în jocuri. Mai târziu individul începe a se mai gândi la 
viitorul său, la rolul ce are de îndeplinit în societate, îşi formu
lează idealuri, care adeseori sunt întreprinderi foarte frumoase, 
apoi se descurajează foarte uşor şi devine pasionat în sentimen
tele sale. Până când devine consecvent în acţiunele sale, senti
mentele liniştite, pasiunele fac loc cugetării şi caracterul este 
format. 

In perioada bătrâneţei omul e prea consecvent, îndărătnic 
chiar, nu crede nimănui, are idei fixe, nu primeşte teorii noui, 
îşi are apucăturile sale, admiră trecutul, dispreţueşte prezentul 
şi se gândeşte la viaţa ce trebuie să fie după moarte. 

Asupra individualităţii omului mai influenţează şi împreju
rările externe ca: locuinţa, clima, configuraţia pământului, părinţii, 
camarazii şi societatea în care trăeşte. 

Ştiind toate acestea, una din datoriile cele mai însemnate 
ale părinţilor şi în genere ale acelora, cari au influenţă asupra vii
torului unui copil, este de a studia aptitudinele, aplicările sale 
şi inteligenţa sa, într'un cuvânt individualitatea sa, înainte de 
a hotărî ce profesiune trebue să îmbrăţişeze. 



Familia mai întâi de toate trebuie să ţină seamă de indi
vidualitatea copilului, ca să ştie ce direcţie să-î dea în viaţă. 
Şcoala de asemenea trebuie să ţină seama de individualitatea 
copilului, ca mână în mână cu familia să găsească drumul cel 
mai bun de apucat. 

Legea fixează ca maximum de copii încredinţat spre edu
caţie unui învăţător, să fie 60, pentru a putea ţine seamă de 
individualitatea copiilor. 

Căci rolul şcoalei este nu de a ridica pe copii la acelaş nivel, 
ci de a da fiecărui copil, prilejul de a se dezvolta conform apti
tudinilor sale. 

O ţară progresează cu atât mai mult, cu cât cultura e mai 
răspândită: dar o ţară ca şi o ştiinţă, ori o artă, nu progresează 
prin aceea, că mulţi se pricep în ea, ci prin aceea că unii indivizi 
extraordinari au ajuns să facă progres real^ în definitiv să facă 
cinste ţărei. 

Aşa Newton, Darvin, Victor Hugo, Eminescu, Alexandri, 
Vlăhuţă, Coşbuc, etc. Pe "aceştia şi mulţi alţii, trebuinţa a fă
cut a li se da prilejul de a se desvoltâ, a ajunge la cultura 
geniului. Şi pentru ca să fim în stare să respectăm individuali
tatea, trebuie mai întâiu s'o cunoaştem. Ce să facă învăţătorul, ca 
s'o cunoască? Trebuie să observe pe copii în atenţie în tot tim
pul orelor de clase. Insă aceasta nu e suficient, căci în cursul 
orelor de studiu copilul nu-şi arată adevărata sa individualitate, 
mai bine zis adevărata sa natură. Cine vrea să cunoască ade
vărata individualitate a copilului, trebuie să-1 observe când e 
liber, în jocurile şi petrecerile sale, la şcoală, prin urmare în 
timpul recreaţiei. Din modul cum şe joacă putem trage conclu-
ziunea preţioasă, asupra caracterului individual al copilului. Când 
un copil nu se joacă, e un semn rău pentru starea sufletească 
fie intelectuală, fie morală, căci copilului normal, cu fizicul bine 
dezvoltat şi cu mintea sănătoasă trebue să-i placă jocul. 

învăţătorul, când voeşte serios să studieze natura şcolari
lor săi, nu va sta intre ei la joc, ci va observă, nevăzut fiind 
de dinşii, căci numai atunci individualitatea se manifestează în 
toată libertatea ei. 

In fine pentru a fi în stare a ne face o idee corectă de in
dividualitate unui copil, trebue să cunoaştem şi factorii prin
cipali, cari înrâuresc asupra lui în afară de şcoală şi in viaţa 
privată. învăţătorul conştienţios în acţiunea sa educativă va trebui 
să aibă în vedere următoarele două puncte de procedare: 

1. Va ţine seamă de individualitatea fiecărui copil, în apli
carea măsurilor disciplinare, mai cu seamă a pedepselor, pre
cum şi a modului cum tratează pe unii copii, căci o privire 
severă e deja suficientă pentru unii, ca să le pară rău, că au 
comis o greşeală şi n'au s'o mai comită, pe când alţii nu sim
ţesc nici ocările şi pedepsele cele mai aspre. Unii sunt supuşi, 



alţii sunt îndărătnici. Când aplicăm o pedeapsă trebue să ţinem 
seamă pe lângă individualitate şi de faptul comis, căci acelaş 
fapt nu merită întotdeauna aceeaş pedeapsă. Nu vom pedepsi 
spre exemplu în acelaş mod pe un copil, care a furat camara
dului său o bucăţică de pâine, împins de foame, ca pe alţii, care 
fură, având obiceiul de a-şi apropriă lucruri străine. Trebue deci 
întotdeauna, să ştim cu ce fel de copii avem de aface. Dar s'ar 
putea zice: învăţătorul trebue să fie egal şi nepărtinitor cu ele
vii săi ? Da! In şcoală toţi sunt egali şi foarte rău ar face în
văţătorul, care ar iertă greşelile unui copil, fiindcă e dintr'o 
familie mai bună. 

Singura datorie a unui învăţător, e de a respecta întot
deauna individualitatea copilului. Dacă legiutorul ţine seamă în 
lumea mare de circumstanţe atenuante şi recidive, cu atât 
mai mult un dascăl trebuie să o facă aceasta. Cât priveşte 
pentru pedepse, nu trebuesc specificate pentru anumite fapte, 
căci atunci nu putem ţine seama de individualitatea copilului, 
căci dacă copiii ştiu mai dinainte pedeapsa ce urmează unei 
fapte, nu mai au frică de necunoscut. Dacă pedepsele sunt 
fixate de mai înainte; atunci eşti nevoit să le aplici fără a ţine 
seamă şi de împrejurările în care s'a comis fapta şi ar trebui 
prin urmare să dăm aceeaşi pedeapsă unui elev simţitor ca şi 
unui înrăutăţit, dacă a comis aceeaş faptă. 

Se va ţine seama la învăţătură de aptitudiniile şi silinţa fie
cărui şcolar. Egoismul învăţătorului, face ca vrând nevrând să 
ţină mai mult la băeţii deştepţi, cari învaţă uşor. Dar nu este 
bine aceasta, căci deşi sunt băeţi nu aşa străluciţi, dar prin 
muncă ajung pe cei ce învaţă uşor. Dascălul înţelept, trebuie să 
preferă pe aceşti din urmă, să-i încurajeze, iar pe cei dintăi 
prin întrebări grele să-i convingem, că nu ştiu totul. Şi atunci 
când vom observă la fiecare copil partea în care înclină mai 
mult şi care îl atrage mai mult, datoria noastră este a-1 încuraja 
şi îndemna să nu apuce altă cale nepotrivită firei lui. 

Acestui scop s'a înfăptuit legea nouă a învăţământului, 
prin care egalizează toate şcolile secundare până în al 4-lea an, 
când copilul ajuns acolo, poate să îşi dea seamă în ce parte să 
apuce, ca să se potrivească firei lui. 

Respectând astfel individualitatea copilului, munca noastră 
îşi va junge scopul. 

Gh. Atanasiu învăţ. 
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Muzeul şcolar. 
Muzeul şcolar e9te, cum ştimi cu toţii, totalitatea colecţiu-

nilor venite să ilustreze lecţiunile noastre de intuiţie, de ştiinţe 
fizico-naturale, de istorie, geografie şi aritmetică. Asemenea lec-
ţiunea tratată abstract, cum se făcea mai de mult şi cum se va 
mai fi făcând poate prin unele părţi, nu are nici un senz de a 
rămânea în memoria elevului, nici nu trebue să credem, că anu 
mite vietăţi sau plante, despre care am vorbit copiilor fără să le 
arătăm, vor fi recunoscute de ei. 

E foarte firesc. Teoriile, abstracţiunile abia pot fi reţinute de 
atenţia adulţilor. Pe câtă vreme un lucru pe care l-ai pus ele
vului în mână i l-ai arătat în detaliu, i-ai atras atenţia asupra 
dimensiunilor, a liniilor, a culorilor, măcar o fotografie sau un 
desemn foarte bun se asociază cu ideile expuse şi rămâne pentru 
multă vreme, cel puţin la o parte din clasă. 

Cele mai atrăgătoare lecţiuni sunt acele în care poţi pre
zenta copiilor la început ceva concret, sau ceva senzaţional, ce 
să stimuleze curiozitatea şf să menţie pe urmă atenţia. Atunci 
poţi avea în cursul tratării o atenţia încordată, poţi fi ascultat şi 
înţeles şi se reţine ceea ce ai vorbit. 

Lecţiunea decurge mai uşor pentru profesor şi mai cu folos 
pentru şcolari. In sensul acesta trebue privită insistenţa actuală 
a organelor superioare în direcţiunea înfiinţărei neîntârziate a 
unui muzeu la fiecare şcoală şi încă a muzeelor de clase. In in
strucţiunile date în programa analitică la fiecare obiect în parte, 
sunt tipărite cu italice următoarele: 

„Lipsa acestui muzeu constitue pe viitor un motiv de ne-
admitere la examenul de înaintare şi la înaintarea pe grade, 
prevăzută de Art. 119 şi 120 din legea învăţământului primar". 
Va să zică, o selecţiune pe tema aceasta! 

Prin urmare, trebue să începem a adună, în linii mari: 
colecţiuni privitoare la animale şi produse animale, vegetale şi 
produse vegetale, minerale şi produse minerale. Aparate pentru 
experienţe de fizică. Apoi tablouri intuitive religioase şi istorice, 
desemne, fotografii, miniaturi, medalii şi în sfârşit tot ce ne-ar 
putea servi să întipărim mai bine în mintea elevului chestiunile 
prevăzute în program. 

Programul indică o limită de vreme ce total se colecţio
nează pentru anumite lecţiuni fixate dinainte, dar se pot adună 
diferite varietăţi din acelaş tip, apoi exemplare care reprezintă 
curiozităţi, caracteze anormale, etc. 

De asemenea, deşi servind acelaşi program, muzeele şco
lare se vor deosebi după regiuni. Vor conţine alte mostre în 
regiunile de munte şi altele în regiunea câmpiei. 



Apoi muzeul este bine să aibă şi o secţiune separată con
sacrată lucrurilor de mână şi obiectelor de lucru manual exe
cutate de elevii şcoalei. Această secţiune sar înbogăţi la fiecare 
an cu câteva din lucrurile cele mai reuşite, şi de acolo s'ar vedea 
la ce grad de desvoltare, de perfecţiune, poate ajunge desteritatea 
unui copil de vârsta corespunzătoare clasei, condusă se înţelege 
de priceperea şi gustul dascălului. 

Trebue să spun de la început şi iarăşi e o banalitate, că 
acesta nu este un lucru care se poate face la comandă şi după 
dorinţă, ci se face numai în timp şi la aceasta ajută şi împrejură
rile şi mediul. Cum la şcolile noastre se aplică principiul rotaţiei, 
muzeul pe clase nu ne reprezintă munca unei singure persoane, 
ci va fi o succesiune de colaborări. 

Trebue să mai spun iarăşi ceea ce este ştiut de toţi, că nu 
se poate ajunge la nimic fără o doză apreciabilă de iubire pentru 
şcoală, pentru copii. Trebue un entuziazm nestins, trebue că la 
fiecare ocazie, ori-unde ai fi să-ţi aduci a minte, că eşti pe cale 
de a-ţi înjgheba muzeul şi ori de unde poţi aduna ceva să nu 
neglijezi. Afară de aceasta, dacă ai darul de a convinge şi dacă 
munca D-tale e preţuită, se întâmplă să mai mobilizezi şi sim
patii şi bunăvoinţi streine şi atunci primeşti şi de aiurea mostre 
şi obiecte pe care n'ai altă posibilitatea să le aduni singur. (Mu
zeul Paşa de la Galaţi.) 

In sfârşit, Statul şi Corniţele Şcolare au datoria, la cerere, 
să dee aportul lor, contribuind pentru tablouri, animale împăiate 
şi aparate. 

Cu aceste puţine cuvinte de introducere, încep să vă înşir 
tabelele întocmite după program, de obiectele ce ar trebui să 
formeze muzeul fiecărei clase din şcoala primară. 

Fiecare membru al corpului didactic se poate conduce după 
programa pentru colecţionări. Şi fiindcă eu am lucrat cu programa 
în mână, ţin la dispoziţia oricui aceste indicatoare gata făcute. 

Clasa I. 

Tablourile religioase corespunzătoare celor 5—6 momente 
din viaţa lui Isus Christos, care figurează în program. 

Pentru scris-citit. Litere mari şi mici de mână şi de tipar 
pe cartoane de 1 dm2, ce să poată fi văzute de la distanţă. 

Pentru ex. intuitive. Tablouri: calul, boul, oaia, porcul, 
mărul, părul, cireşul. 

Animale împăiate: un căţeluş, o pisică, mielul, găina, co
coşul, raţa, gâscă, curcanul, porumbelul, pui de găină, bobocă, 
un epuraş. 

Mobile de casă şi în miniatură, ca pentru păpuşi. 



Un bulgăre de sare, unul de cretă. 
Sare măruntă de bucătărie şi de lux, cretă tăiată în fabrică. 
Un ceasornic — mare. 
Pentru aritmetică. Maşina de numărat. 20 de bile. 100 be-

ţişoare în mănunchiuri de câte 10. Cutiuţe cu grăunţe. 
Câteva obiecte mici, care le plac şi uşor de desemnat: 

puşcă de copil, sabie, săniuţă, ou de lemn, un căruţ. 
Glastre cu florile cele mai cunosc'ute la ferestre. 

Clasa II. 

Religie. Tablourile corespunzătoare bucăţilor din vechiul şi 
noul Testament. 

Ex. intuitive. Tablouri reprezintând, mărul, părul, prunul, 
nucul. Bucăţi de trunchiuri cu coajă (grosime 1 dm.) din aceşti 
pomi. 

Fructele de toamnă, precum şi zarzavaturile se vor arătă 
în natură, fiind-că se tratează chiar în trimestrul I. când se gă 
sesc pe table. De asemenea vinul, oţetul, ţuica. 

Borcanele cu diferite boabe de fasole. 
Animalele care se tratează şi în cl. I., cele mici împăiate, 

cele mari în tablouri. 
Ouă de găină, de raţă, de gâscă, de curcă, de vrabie, de 

rândunică, de porumbel. 
Tablouri cu animalele sălbatice. Bucăţi de 1 dm 2 de blană 

de la aceste animale; colţi de lup, de mistreţi, coarne de cerb. 
Piele de căprioară. Vederi cu scene de vânătoare. 

Bucăţi de piele cu păr de la toate animalele domestice. 
Vederi cu vite în grajduri, o turmă de stână, o cireada la pă
scut, o herghelie. Coarne de bou. Nasturi şi piepteni din acelaşi 
material. Piele tăbăcită şi netăbăcită. Câteva mostre de piele 
colorată. 

Lână spălată şi nespălată, fire toarse. Dimie. Stofe de lână 
de diferite calităţi. 

Un jug, un car în miniatură. 
Tulpini de viţă. Frunzele tuturor zarzavaturilor cuprinse în 

program. Frunzele pomilor roditori şi ale arborilor din program. O 
tulpină de măcieş. Floarea. Frunzele plantelor medicinale şi 
alte plante din program. 

In acest ierbar se mai pot aduna florile cele mai cunoscute 
şi florile de câmp şi de pădure. 

Paseri înpăiate : Vrabie, rândunica, privighetoarea, cioara, 
uliu, cucuveica, bufniţa. 

Cuiburi cu ouă, cel puţin oale acestor paseri. 



In borcane cu spirt: Şarpe, şopârlă, broască, rac, lipitori, 
melc, crap, sţiucă. Unelte de pescuit în miniatură. Un şoarece, 
un liliac, diverşi păianjeni — fluturi, lăcuste, grerul, musca, 
vipera. Cartoane cu mostre de lemne de stejar brad şi lucrat, 
idem de fag, de brad, de salcie. 

Tablouri reprezintând lunca, crângul, sfufişul, balta. Vederi 
din balta Dunării. 

Nuele şi împletituri din salcie, din papură.Fire de trestie. 
Tablou reprezintând măcieşul. Seminţe de măcieş. 

Aritmetică. Un metru în 4 muchi, unul de tâmplar, unul 
de muşama. Litrul, multiplii şi sub-multiplii. Baniţa. Cutie cu 
măsuri de greutate. Un cântar. 

Modele actuale. 
Istorie. Portretele familiei regale. Cărţi ilustrate reprezin

tând membrii familiei regale, nu numai în pozele oficiale. Ve
derea palatului regal din Bucureşti, a palatului Cotroceni, 
Peleş, Pelişor, Bran, Portretul lui Mircea cel Mare. Vederea 
mănăstirei Cozia. Vederea cetăţii Neamţului, a stâncei pe care 
locui Daniil Sihastru, a mănăstirei Putna. Portretele domnilor 
care figurează în program. 

O hartă lucrată în şcoală pe care să se vadă localităţile, 
istorile corespunzătoare programei. 

Geografie. Planul reuşit al şcoalei. Planul oraşului. Harta 
judeţului. Un relief de gips. Diferite vederi din oraş, ale străzilor 
principale şi ale clădirilor publice mai însemnate. Fotografii din 
împrejurimile oraşului. 

Clasa a IlI-a. 

Religia. Tablourile respective. 
Aritmetică. Măsurile de lungime, capacitate şi greutate, 

multipli şi sub-multipli, un cântar. Monedele actuale. Poligoane 
regulate şi neregulate din carton şi din lemn subţire. 

Citire şi memorizare. Fotografii bune ale prozatorilor şi 
şi poeţilor români. 

Istori. Vederi din Roma. Chipuri de Daci şi de Romani. 
Ved. Columnei lui Traian. Portretele domnilor, prevăzute în pro
gram şi tablouri reprezintând luptele mai însemnate." Vederea 
bisericilor mai cunoscute, zidite de Ştefan ce} Mare, Borzeşti, 
Piatra-Neamţu, Putna, Mănăstirea Argeşului interior şi exterior. 
Fântâna lui Manole. Cetatea Neamţului. Mănăstirea Dealului-
Morm. de lângă Turda. Portretul lui Avram Iancu; casa şi mor
mântul lui. Portretul Doamnei Elena Cuza; vederea Azilului 
„Elena Dna". Vederile lucrărilor efectuale sub domnia Regelui 



Carol; B-dul Regele Carol I., Fundaţie Car ol, Docurile din Con
stanţa, Palatul Poştelor, Palatul de Justiţiei, Cassa de Depuneri, 
Universitatea din Iaşi, Ministerele clădite în urmă. (Aceste folo
sesc şf la geografie.) Regina Elisabeta îngrijind răniţii. 

Monedele din timpul domniei regelui Carol. Fotografii bune 
ale membrilor familiei Regale şi unele fotografii, care să ilustreze 
actuala domnie precum şi ultimul răsboiu. Mausoleul de la Mă-
răşeşti. Muzeul militar din Parcul Carolcu piatra soldatului ne
cunoscut. Fotografii de ale eroilor. Mon. Ec. Teodoroi. Bisericuţa 
încoronărei de la Alba Iulia. Monede vechi, arme, cărţi biseri
ceşti, cruci, icoane, incripţii, etc. Or ce poate reaminti şi ilustră 
trecutul românesc. 

Geografie. Dacă e posibil, o miniatură reprezintând relieful 
pământului. Harta fizică a României, hartă cu împărţirea admi
nistrativă. 0 hartă a căilor ferate. Vederi de pe valea Dunărei 
şi de pe celelalte văi frumoase ale României. 

Vederi din oraşele principale, vederile inst. publice din ţară, 
a fabricilor mari, a bisericilor şi mănăstirilor mai cunoscute, a 
staţiunilor climaterice şi balneare, a colţurilor pictoreşti atât de 
numeroase, pentru a infiltra dragostea de pământul românesc. 
Mostre din produsele industriei naţionale. 

St. naturale. O lampă cu alcool si un plumb de metal pentru 
fierbere. Aparat pentru explicarea dilatărei corpurilor. Termometru 
pentru temperatura camerei, termometru pentru bolnavi. Mercur. 
O varga de fier, una de aramă, una de sticlă, un baston de 
lemn, ceară roşie. Maşină de spirt şi cratiţă cu capac pentru 
explicarea puterei vaporilor. Sticle, pahare, un electrofor, un 
pendul electric. Un magnet. Bucăţi de postav, mătase, pilitură 
de fier, măduvă de soc. Bucăţi de fier curat, obiecte din fier, 
fier rujinit. Oţel curat, obiecte din oţel. Sârmă de fier şi de 
oţel. Cioburi de fontă. Tablă. Cositor, aramă, alamă, bronz, 
zinc, plumb şi obiecte din aceste metale. Foaie de cositor. Lă-
diţe cu diferite feluri de pământ. Cărămizi, oale străchini şi alte 
obiecte lucrate din pământ. Vederi de la cărămidărie, de la olarii. 
Pământ nisipos, nisip, pietriş. Sticlă, geam şi diferite obiecte din 
sticlă de difărite calităţi. Piatră de var, var slab, gras, idraulic, 
var stins, tencuială, ciment. Creta, gips, ipsos. Mangal. Gărbuni 
de pământ- de toate calităţile. Vedere dintr'o mină. Ţiţei brut, 
petrol, benzină, parafină, vaselină, păcură. Vederea sondelor din 
ţară, vedere dintr'o destilerie. 

Lădiţe cu pământ, cu un perete de sticlă, pentru observarea 
germinaţiei plantelor, Ghitele cu pământ. Clopot de sticlă. Cu-
ţitaş pentru oltoire. 

Instrumentele agricole în miniatură: plug, sapă, grapă, 
greblă, tăvălug, etc. 



Clasa a IV-a. 

Religia. Tablourile corespunzătoare subiectelor din program. 
Aritmetică. Riglă, echer, raportor. Metru şi litru, multiplii 

şi sub multiplii, cântar, măsuri de greutăţi. 
Un cub cu latura de un dm.3 pe care să fie arătaţi cm.3 

şi din care să se poată desface 100 cm.3 şi 1 cm.3 Un paralelo-
piped. 

P. citire şi memorizare. Fotografiile poeţilor şi prozatori
lor români. 

Istorie. Exact ca la clasa a III, fiind aceleaş subiecte mai 
desvoltate. 

Geografia. Hărţile continentelor. Hărţi fizice ; hărţi munte. 
Un cât mai mare număr de vederi bune din toate părţile lumei, 
din oraşele mari, din părţile pictoreşti ale globului. Vederi rare 
şi caracteristice: ale fjordurilor norvegian, peisagii elveţiene şi 
italiene, vedere portului New-York şi a altor porturi mari, a 
Cornului de aur, a monumentelor celor mai însemnate etc. Foto
grafii, reprezintând felul de viaţă a popoarelor necivilizate. Un 
glob. Aparat pentru demonstrarea învârtirei pământului împrejurul 
soarelui. 

St. fizico-naturale. Herbar cu frunze şi tulpini ale plante
lor prevăzute în program, viţa de vie, iarbă cu flori de câmp, 
trifoiul, lucerna, in, cânepă, grâu, orz, ovăs, secară porumb. 
Boabele tuturor cerealelor. Făină de grâu albă şi neagră. Maca
roane, fidea, steluţe, scrobeală. Struguri diverşi în spirt. Sticluţe 
cu oţet, alcool, rachiu, ţuică. Fire de in, de cânepă, mostre de 
pânză de in şi de cânepă, mai groasă şi mai subţire. Pânză de 
olandă (industrie streină). Fire de bumbac, aţă de cusut, fire de 
mătase. Mostre de hârtie de diferite calităţi: de împachetat, de 
scris, de mătase, impermeabilă, colorată. Mostre de carton. Go
goşi de ridic. Diferite calităţi de săpun, de casă şi de fabrică. 
Lumânări, sodă, stearină. Lână nespălată, spălată şi dărăcită. 
Fire toarse mai groase, mai subţiri. Lână ţigae. Lână vopsită. 
Lână toarse în fabrici. Mostre de diferite • stofe de lână, de posta-, 
vuri. Mostre de împletituri de lână : ciorapi, mănuşi, etc. Păr dela 
diferite animale, de cal, de porc, de bou, de epure. Vederea 
unei fabrici de textile. Tablouri representând părţi din corpul 
omenesc. De dorit, relifuri în gips. Dacă credeţi, un schelet. A l 
bine lucrătoare, regină, trântori. Borlanul cu miere. Ceară. Fa
gure. Un stup în miniatură. Fotografia unei stupării. Vermi de 
mătase în spirt. Gogoşi. Fire de mătase, ţesătură din asemenea 
fire, fotografie dintr'o crescătorie de vermi. 

Clasa V. 

Aritmetică. Un lanţ de un dam. Poligoane regulate şi ne
regulate din carton şi din scândură subţire. Prisme şi piramizi 



pe diferite baze, conuri şi cilindri de metal, de lemn, pe aceeaşi 
bază egală. 

Istorie. Portretele şi tablourile corespunzătoare programei. 
Geografie. Ca şi la ci. IV. Diferite hărţi ale Europei şi ve

deri din centrele însemnate de pe continent. 
St. fizico-naturale. Programa analitică se deosebeşte aci 

la şcoalele cu caracter agricol de programa şcolilor cu caracter 
industrial. ' 

Deci: Un fer cu plumb. O pârghie. Scripete în miniatură. 
Vase comunicante. Barometru. Sifonul. (Se curăţă pompa). Apa
rat pentru explicarea dilatărei corpurilor. Vor fi de lemn şi de 
metal pentru a explica însuşirea corpurilor de bune şi de rele 
conducătoare de căldură. Termometru. Vase şi prisme pentru 
fierbere. Manometru. Bucăţi de sticlă de diferite calităţi. O prismă 
de cristal pentru explicarea descompunerei luminei. O oglindă. 
Magnet. Busolă. Varga de sticlă şi postav peutru desvoltarea pu-
terei electrice. Electrofor. Pendul electric. 

Nu m'am ostenit a face o listă de obiecte pentru muzeele 
claselor VI şi Vil , căci nu ar fi fost nimic nou de spus în afară 
de cele ce am hotărît pentru clasele III -şi IV la Istorie şi Geo
grafia. La Istorie în ci. VI . singurul capitol nou este Napoleon 
cel Mare, care se poate ilustra cât de bogat, fiindcă domnit 
numai cu 110 ani în urmă. In cl. VII capitol nou: Metropolitul 
Şaguna, biserica şi şcoala românească din Transilvania. 

Pentru st. f. naturale, programa îndică perfect tot ce tre-
bue, nu e decât o listă de rtiaterii, care se pot procură toate 
din comerţ. 

Pentru facerea herbarului şi pentru pregătirea şi păstrarea 
insectelor se găsesc câteva indicaţiuni folositoare în paginile 
229—230 din volumul d-lui Culea „învăţământul despre natură." 

Sofia Teodorescu. 



Falimentul cursului complimentar. 
de Ştefan Tătaru înv. 

I. 
Privire generală. 

In entuziasmul marilor prefaceri sociale, adesea oamenii 
se gândesc şi proectează lucruri, care întrec puterile societăţii, 
pentru care sunt creiate şi care sunt condamnate să rămână 
pentru totdeauna nerealizate. 

In focul entuziasmului omul nesocoteşte realitatea crudă; 
spiritul său sboară către zări minunate, dar focul acestui entuziasm 
odată rătăcit, omul recade iar la realitate. 

Entuziasmul marilor clipe din 1918, a făcut pe mulţi din 
oamenii noştrii din pătura conducătoare să făurească unele 
planuri, care deocamdată întrec cu desăvârşire puterile noastre. 
Intre acestea se numără şi legea învăţământului primar, partea 
privitoare la cele 3 clase ale cursului complimentar. Deoarece 
prevede prelungirea timpului în care tineretul e supus obligati
vităţii, toţi au privit- d ca pe o pârghie, ce va ridică poporul 
Român din întunerecul de azi, la o viaţă intelectuală alături de 
popoarele apusului. Legea privitoare la cursurile complimentare 
însă, va rămânea literă moartă; nici o sforţare nu va putea-o 
aplică, căci poporul român nu dispune de mijloacele materiale 
şi sufleteşti pentru asemenea lege cu idealuri clădite pe iluzii. 

II. 

Cursul complimentar la oraşe. 

Caracterul comercial şi industrial al acestor 3 clase e menit 
în deosebi pentru oraşe (aşa trebue că s'au gândit făuritorii 
legii), dar tocmai la oraşe nu vom vedea cursul complimentar 
niciodată. Locuitorii oraşelor cei mai cu stare râvmesc la licee, 
universitate şi alte şcoli speciale de grad mai înalţ; cei cu stare 
mijlocie se îndreaptă, dacă nu spre liceu şi universitate, cel puţin 
spre gimnaziu, sau şcoalele comerciale şi tehnice ; cei din a treia 
categorie, adecă lucrătorii fabricilor se vor îndreptă către şcolile 
inferioare de meserii sau comerciale. Nici un orăşan însă nu va 
consimţi, ca copilul său după ce a terminat cele 4 clase primare 
să mai rămână în cele 3 clase ale cursului complimentar; nu 
va consimţi la aceasta şi va avea dreptate să nu consimtă, 
deoarece aceasta nu-i garantează nici un folos recunoscut prin 
lege, iar slaba nădejde în cultura generală întregită de acest 
curs nu-1 va putea hotâri nici când să prefere cursul compli
mentar şcoalei, care îi garantează un certificat sau o diplomă 
promiţătoare de foloase sigure. 



Cursul complimentar nici nu complectează nici nu înlocueşte 
şcolile cu cari se crede pe o treaptă; nu înlocueşte şi nu va 
înlocui nici când nici gimnaziul sau cursul inferior al şcoalelor 
secundare sau comerciale şi de meserii, ne fiind decât o umbră 
palidă a acestora. Şi dacă nici nu le complectează, nici nu le 
înlocueşte printr'o aplicare forţată le va încurca într'o mare 
măsură. 

Dacă caracterul comercial şi industrial nu-şi pot luă locul 
la oraşe, pentru care au fost creiate, mai rămâne cursul compli
mentar cu cacacterul agricol, care se impune în marele nostru 
număr de sate româneşti. 

III. 
Cursul complimentar la sate. 

Aici secţia agricolă ar avea un mare rost; ne-ar da plugari 
cu o frumoasă cultură generală şi cu un frumos număr de cu
noştinţe în domeniu] agriculturii. 

Aşa trebue, că s'au gândit făuritorii legii; cu durere o 
spunem, trebue să renunţăm dela început la aşa idealuri fru
moase şi mult promiţătoare. In împrejurările de azi nu dispunem 
de mijloacele materiale şi sufleteşti necesare la aplicarea acestei 
legi; astăzi ne stau în faţă ca un puternic zid de fer următoarele 
lipsuri materiale şi sufleteşti: 

Iată-le : 
a) Slaba pregătire a actualului corp învăţătoresc. 
b) Lipsa de localuri şi locuinţe pentru învăţători. 
c) Lipsa de ateliere şi instrumente. 
d) Rezistenţa ţăranului faţă de obligativitatea învăţământului. 
1. Corpul învăţătoresc. 
Actualul nostru corp învăţătoresc se înparte în 3 categorii 

bine distincte. 
A. Bătrânii. 
Mă gândesc la acei muncitori cinstiţi înbătrâniţi de ani şi 

de nevoi în ogorul muncii pentru ridicarea prin şcoală a nea
mului românesc. 

îi putem numi apostolii neamului, căci în slujba acestuia 
şi-au pus tot sufletul. Dragostea de muncă pentru ridicarea nea
mului o mai păstrează încă şi-ar păstrâ-o până sub glia rece a 
mormântului, dar în slujba în care timpul i-a înbătrânit nu mai 
pot pune decât puteri sleite, rămăşiţe a forţelor vitale de altădată 

Idealurile tinereţii le-a înecat timpul în valurile nevoilor 
zilnice, iar în suflet simt descurajarea şi regretul adânc după 
puterile acum istovite. Contactul cu progresul cultural şi cu ul
timele noutăţi pedagogice l-au rupt de mult; unii răpiţi prea 



mult de grija gospodăriei şi familiei, iar alţii zdrobiţi de lovitu-
turile amare ale lipsii. 

Bagajul de cunoştinţe, cu care acum 20 sau mai mulţi ani 
au plecat din şcoală, s'a micşorat simţitor pe fiecare zi, nefiind 
înprospătat şi complectat prin studii noui, căci cărţile au fost şi 
sunt în totdeanuna prea scumpe pentru mijloacele învăţătorului. 

Diferitele metode de predare în vigoare, când şi-au făcut 
şcoala, după o întrebuinţare mecanică un aşa de lung şir de 
ani, s'au hodorogit aşa, că azi se prezintă reci şi lipsite de viaţă. 
Aceşti învăţători cu puterile tinereţii istovite, rămaşi departe de 
mersul cultural şi pedagogic, corespund în puţină măsură celor 
4 clase primare şi nu corespund de loc la cele 3 clase ale cursului 
complimentar, unde avem lipsă de pregătire universitară şi de 
specialişti absolvenţi ai şcoalelor de industrie şi comerţ. Statul însă 
nu-i poate înloeui, nu poate nesocoti dreptul acestor muncitori 
cinstiţi, cari de bună voe şi-au jertfit intereselor şcoalei şi nea
mului frumoasele puteri ale tinereţii şi-şi jertfesc încă cu bună
voinţă tot ce li-a mai rămas din aceasta vigoare de altă dată. 

B) învăţătorii tineri. 
Mă gândesc la acei normalişti, cari au părăsit de curând 

sau părăsesc actualmente băncile şcoalei normale pentru a întră 
în ogorul de muncă. Ei pleacă cu voe bumă, încrezători în puterile 
proprii şi răsplata materială şi sufletească a muncii lor istovi
toare. Toată puterea lor de muncă o oferă ca jertfă curată pe 
altarul patriei. Dar tinăra mlădiţă pe cât e de plină de viaţă, 
pe atât e de fragedă; cea mai mică suflare a asprului vânt al 
vieţii, e în stare să îndoaie, sau chiar să rupă aceste fragede 
vlăstare. Societatea e datoare să primească pe aceşti tineri cu 
braţele deschise, să le măture din cale toate pedecile, să-i în
credinţeze de toată dragostea şi sprijinul ei la nevoe şi să le 
creeze o stare materială vrednică de munca ce depun. Astăzi 
durere, acestor elemente de mare preţ le e pregătit un mediu 
menit a le istovi puteriile trupeşti şi sufleteşti; neajunsurile ce 
se ţin lanţ varsă amărăciune şi descurajare în sufletele tinere. 
Vr'un sat depărtat, cu o şcoală cu păreţii din pământ, unde 
fumegă o sobă veche, de câte ori vântul rece trece şuerând prin 
geamurile sparte şi uşile fără încuetori, varsă numai desnădej-
de în sufletul tinăr. Numărul frumos de cunoştinţe se micşorează 
pe fiecare zi, căci în biblioteca şcoalei nu găseşte decât 3—4 
broşuri de popularizare sau conferinţe didactice. Leafa lui de 
2478 Lei, abia-i ajunge pentru hrana zilnică şi un costum de 
haine anual, iar de bibliotecă nu poate fi vorba, căci numai 2 
drumuri până la librărie fac 1/4 din leafă. După munca lui de 
învăţător nu primeşte nici leafa unei bucătărese sau vizitiu, care 
pretinde locuinţă, luminat, încălzit, hrană şi dela o miie de lei 
în sus lunar; să nu mai vorbim de un şofer, care pretinde leafa 
unui învăţător de pe 3 luni. Starea aceasta compromiţătoare, îl 



face să alerge după funcţii auxiliare, care sunt dăunătoare şcoa-
lei şi învăţătorului. 

Tot aceasta stare materială va avea ca urmare despopu-
larea aproape complectă a şcolilor normale şi o rănire simţi
toare a actualilor învăţători. Dacă prima urmare tristă încă nu 
s'a observat, faptul se datoreşte speranţii într'o înbunătăţire. 

Astăzi, când s'a văzut în ce constă această înbunătăţire, e 
natural să ne aşteptăm la acest rezultat fatal. In asemenee în-
prejurări de unde sperează făuritorii legii, că vor dubla numărul 
normaliştilor absolvenţi, pentru a ocupă marele număr de pos
turi ale suplinitorilor, cari nu prezintă garanţiile necesare şi ale 
bătrânilor obosiţi de ani şi de nevoi ? De unde vor înpătri acest 
număr de absolvenţi, pentru a ocupa şi catedrele creiate prin 
înfiinţarea cursului complimentar V 

C) învăţătorii suplinitori. 
Aceştia sunt elementele cele mai slabe din întreg corpul 

învăţătoresc. Afară de foarte puţine excepţii, putem afirma cu 
conştiinţa înpăcată, că învăţătorii suplinitori degradează şi în
josesc şcoala şi numele de învăţător pe toate căile. Ca să ne 
convingem că aşa este, sâ-i studiem mai de aproape, căci cau
zele materiale sau sufleteşti, care i-au făcut să părăsească o 
şcoală înainte de absolvire, căutându-şi un refugiu, în învăţă
mântul primar, ne vor da îndicaţiuni preţioase asupra rolului ce 
li-se rezervă în acest învăţământ. După aceste cauze avem trei 
categorii de învăţători suplinitori. 

Categoria a) 
In această categorie să luăm suplinitorii, cari au părăsit 

şcoala normală înainte de absolvire, lipsindu le mijloacele ma-
riale pentru a o continuă. Majoritatea acestora se bucură de o 
stare morală mulţumitoare şi chiar o oarecare dragoste pentru 
serviciul ce li s'a încredinţat; formează prin urmare categoria, 
care promite mai mult din întreaga armată imensă a suplinito
rilor, tocmai prin faptal că au stat puţin în şcoala normală. 

Ca suplinitori încă, ei trebue să părăsească catedra ocupată 
în faţa primului pretendent titular; nesiguranţa această îi face 
să nu-şi pune mari nădejdi în rezultatele unei munci pe care o 
îndeplinesc în mod trecător. Apoi slaba lor cultură generală, 
dar şi mai mult puţinele cunoştinţe în domeniul pedagogiei îi 
face neapţi pentru ocuparea posturilor de învăţători. In mod pro
vizoriu şi în asociaţia unui titular li s'ar putea încredinţa [la 
nevoie câte un post vacant, dar când în postul ocupat se men
ţin un lung şir de ani şi adesea în singurul post al şcoalei, 
adecă fără apropierea unui titular, compromite pe de a 'ntregul 
atât şcoala cât şi corpul învăţătoresc. 

Categoria b) 
In aceasta categorie întră suplinitorii cu câteva clase de 

liceu, sau alte scoale de grad secundar, intraţi în învăţământ tot 



din lipsă de mijloace materiale, pentru a se susţinea în şcoala 
începută până la absolvirea ei. 

Dela această categorie putem pretinde şi mai puţin; intraţi 
într'o şcoală străină de şcoala normală, dovedesc că n'au dorit 
nici când cariera de învăţător şi că numai nevoia i-a făcut s'o 
primească. Dacă n'au dorit-o, n'o iubesc şi nu-şi clădesc un 
ideal din această carieră, munca lor va fi o muncă cu totul su
perficială; to'ul va fi de mântuială şi de ochi lumii, căci în 
orice clipă vor căută poarta de eşire dintr'un loc care-i plicti
seşte şi din mijlocul unei serii de îndatoriri, pe care le îndepli
nesc din silă. Dacă mai adăugăm apoi lipsa de cultură generală 
închegată, lipsa şi mai mare de cultură pe terenul pedagogiei, 
slaba retribuţie materială, ne vom face o idee despre slabele 
nădejdi ce ne putem pune in aceşti învăţători. 

Categoria c. 
Suplinitorii dezertori ai şcoalelor. 
Intre suplinitorii noştri putem numără 'o sumă respectabilă 

de tineri fugiţi din şcoalele de orice grad, din cauze mai mult 
sau mai puţin scuzabile. 

Gei mai puţin vinovaţi sunt indivizii, cari din cauza unei 
slabe puteri mentale, după ce au rămas repetenţi sau corigenţi 
un lung şir de ani, se scutură de acest jug nesuferit, care e 
şcoala, fugind din ea fără ştirea şi consimţământul părinţilor şi 
caută un refugiu în învăţământ. Mai mult vinovaţi sunt cei cari 
au părăsit şcoala din cauza unor patimi moştenite sau adoptate 
din lumea rea ; atâţia beţivi, fumători pasionaţi, hoinari, părăsesc 
şcoala tot fără ştirea şi consimţământul părinţilor, căci spaţiul 
strâmt şi rigorile şcoalei şi cu deosebire ale internatului nu le 
oferă condiţii favorabile pentru a-şi practică patimile dăunătoare 
pentru ei şi molipsitoare pentru cei din jurul lor. 

In libertatea unui sat depărtat, toate aceste porniri rele se 
dezvoltă cu o iuţeală şi intensitate uimitoare, făcând din cel 
menit a fi exemplu şi conducătorul satului, cel mai ticălos 
membru al acestuia. 

Frumosul nume al şcoalei şi învăţătorului sunt târîte prin 
noroiul frământat din putrezeciunea patimilor. La leafa mică a 
oricărui suplinitor, dacă mai adăugăm şi risipa, ajungem să vedem 
lucruri de tot triste. Vedem învăţători, cari nu găsesc vipt fiindcă 
nu l-au plătit încă pe cel din luna trecută; în casa unui gospodar 
nu are îndrăsneala să între, căci îi e ruşine de starea în care 
se află. Mulţi iau drumul către jidanul cârciumar pe care îl 
roagă să-i mai dea un pahar două pe credit, sau îşi amanetează 
o haină cumpărată cu banii grei munciţi ai părinţilor, încă de 
când eră în şcoală. 

Se întoarce apoi între cei patru pereţi reci şi goi ai ca
merei, ia o mână de făină de mălai, şi-o înmoaie singur, apoi 



cu acest aluat nesărat şi copt pe cuptorul de fer îşi stampară 
foamea şi cade obosit pe patul tare, visând la chitanţa lunei 
viitoare. Aceasta sosită îi ajunge să se scape de creditorii ce-1 
supără mereu şi să trăiască fericit primele zile, iar restul lunei 
o duce iar cu răbdări prăjită şi cu speranţe dulci în chitanţă 
de leafă pentru viitoarea lună. Cu asemenea învăţători nu vom 
ridică nici când gradul de cultură al satelor noastre. Viaţa lui 
târîtă prin noroiu, înneacă cu desăvârşire şi slabul rezultat pe 
care îl-ar permite puţina lui cultură generală şi specială. 

Faţă de asemenea umbre de învăţători, ţăranul ia o mă
sură destul de simplă şi naturală, adecă nu-şi mai trimite copiii 
la şcoală. Se pierde însă un lucru de mare preţ. Ţăranul nostru 
îşi pierde cu desăvârşire şi slaba încredere ce o mai are în 
carte şi cărturari. 

Prima categorie din cele enumărate corespunde abia în 
parte cerinţelor; a doua corespunde şi mai puţin, iar a treia 
ruinează şi târeşte prin noroiu tot ce are şcoata mai scump. 
Răspunderea grea pentru această cade asupra personalului în
sărcinat cu numirea suplinitorilor, cari prin nebăgare de seamă 
au făcut din învăţământul primar un refugiu al elementelor stri
cate şi inconştiente de rolul lor în lume. 

2. îndoirea numărului învăţătorilor. Din scurta examinare 
a corpului didactic primar reies următoarele: 

1. învăţătorii bătrâni corespund puţim în împrejurările de 
azi; trebuesc înlocuiţi. 

2. Suplinitorii sunt o marfă la care statul a recurs la mare 
nevoe, dar e o marfă ce trebue înlocuită cât mai curând. 

3. Tinerii absolvenţi sunt cei cari sunt meniţi a înlocui pe 
cei de mai sus. Condiţiunile materiale ale tinerilor învăţători fac 
ca numărul acestora să se reducă treptat. 

Cu mijloacele de azi ne e imposibil să îndoim numărul 
acestora pentru a înlocui pe bătrânii şi suplinitorii necorespun
zători. 

Să răspundă oamenii noştri de stat şi şcoală, de unde vor 
împătri numărul acestora, pentru a ocupa nouile catedre ale 
cursului complimentar? 

„Cine aleargă după 2 epuri", „nu prinde nici unul." Ne 
trebue o şcoală primară cu 4 clase sănătoase, în locul marelui 
număr de scoale primare tot cu 4 clase, care sunt o ironie prin 
faptul că poartă acest nume. Statul trebue să-şi plătească ome
neşte actualii învăţători tineri, pentru a putea formă frumoase 
contingente de normalişti, cari să umple golurile mai sus amin
tite. Dacă nu o va face, va ruină învăţământul primar. Cursul 
complimentar să rămână un ideal pentru timpuri, în cari vom 
dispune de altfel de mijloace. Aplicarea forţată a acestei legi 
ne va da lucruri de tot triste: vom avea posturi vrednice de 



pregătire universitară, în care din lipsă se înţelege, vom numi 
învăţători .din a treia categorie a suplinitorilor. 

3. Lipsa de localuri pentru şcoală. 
Sufletul şcoalei e sufletul pe care învăţătorul îl pune în 

munca făcută în această şcoală. Dar acest suflet e supus in
fluenţelor, pe care mediul încunjurâtor le exercită asupra lui. 

Acest mediu, când e favorabil dă sufletului învăţătorului 
puternice imbolduri de muncă, creiază putinţi de viaţă nouă, iar 
când e îndefavoare e în stare să înece în indiferenţă, sau des
curajare puterile de muncă ale unui element de mare valoare. 
Şi unul din puternicii factorii ai acestui mediu, e fără îndoială 
clădirea şcoalei. 

Cei patru pereţi ai unei sale încăpătoare şi plină de lu
mină, vor închide un aer sănătos trupului şi dătător de viaţă 
sufletului. Din contră, o sală scundă, rece şi întunecoasă, con
ţine o atmosfera otrăvită, se ruinează fără întârziere trupul şco
larilor şi învăţătorului. Atmosfera aceasta umedă şi rece apasă 
greu şi varsă tristeţe şi desnădejde în sufletele condamnate ale 
şcolarilor şi învăţătorului. 

Locuinţa, în care învăţătorul îşi petrece tot restul timpului, 
va avea deasemenea urmări asupra sufletului învăţătorului. 

O locuinţă încăpătoare şi higiénica îi va vărsă seninătate 
în suflet dându-i posibilitatea să fie un muncitor de valoare în 
ogorul muncii în afară de şcoală. Datorită acestui favor, postu
rile cu locuinţă frumoasă sunt obiect de concurenţă între în
văţători. 

Acum, când am văzut avantagiiie unei scoale corespunză
toare şi efectele triste ale uneia necorespunzătoare, « ă examinăm 
şcoalele noastre. 

a) In comunele rurale cu peste 3000 locuitori. 
In acestea mulţumită favorului, de care s'au bucurat satele 

mari, atât datorită stării lor materiale superioară satelor mici, 
cât şi atenţiei deosebite din partea statului, putem vedea clădiri 
şcolare, care să nu ruineze, nici trupeşte, nici sufleteşte pe cei 
cari le frecventează. Deşi corespund mulţumitor nevoilor actuale, 
ele însă vor rămânea cu totul necorespunzătoare, când se vor 
înfiinţa cele 3 clase ale cursului complimentar. Cursul acesta, 
prin faptul că are în program studii şi desterităţi, care cer ate
liere şi sale speciale, va reclama fără îndoială ua număr de ca
mere cu mult mai mare decât actualele 4 clase. 

Prin urmare, înfiinţarea cursului complimentar în satele 
mari, reclamă îndoirea actualului număr al şalelor de învăţă
mânt; sarcina aceasta ori că ar cădea asupra comunelor, ori 
asupra statului, ar fi fără îndoială o sarcină grea, dar nu impo
sibilă. N'ar fi imposibilă pentru aceste comune, căci dispun de 
un mare număr de contribuabili şi n'ar fi imposibilă pentru stat, 



deoarece nici un judeţ nu numără mai mu't de zece comune de 
acest grad. Deci în asemenea comune, cursul complimentar ar 
găsi clădirea şcolară necesară. 

b) In comunele cu circa 500 locuitori. 
In această categorie intră 90% din numărul comunelor 

noastre rurale. In acestea nu vom mai găsi clădiri şcolare la 
nivelul celor dintâi. Un mare număr de asemenea comune este 
lipsit cu desăvârşire de clădire şcolară, sau nu dispune decât de 
clădiri cu totul necorespunzătoare. Adesea o casă cu păreţii bă
tuţi din vălături (cărămidă nearsă), cu acoperişul de scânduri 
sau şindrilă ruptă, şi înprejmuită cu un gard de nuele, deasupra 
uşii fără încuetoare poartă o tablă de scândură pe care trecă
torii ştiutori de carte cetesc automat: „Şcoala primară . . 
Intr'un mic număr de asemenea comune avem şi excepţii; în 
Ardeal îndeosebi în parochiile bogate, vedem scoale de zid 
trainic din piatră sau cărămidă, cu sale de învăţământ luminate 
de ferestre mari şi cu frumoasă locuinţă pentru învăţător. Toate 
aceste clădiri şi bune şi rele au o singură sală de învăţământ. 
Contigentului anual de 60 în cele 4 clase primare corespunde 
mulţumitor şcoala cu o singură sală de învăţământ. Acestea 
însă nu vor corespunde îndată ce se va înfiinţa cursul compli
mentar. Unde avem clădiri bune ne vor trebui săli auxiliare şi 
locuinţe pentru învăţătorul din postul I I ; iar unde şcoala nu co
respunde nici celor 4 clase, va trebui să clădim scoale în di-
menziuni duble. (2 sale de învăţământ, un atelier, una cance
larie şi 2 locuinţe pentru învăţător.) 

Deci răspund: 
înfiinţarea cursului complimentar în aceste comune reclamă 

construirea de noui sale de învăţământ şi ateliere, acolo unde 
şcoala corespunde actualelor nevoi şi construirea de scoale în 
proporţii duble, acolo unde şcoala lipseşte cu totul. 

Sarcina aceasta e grea ba chiar insuportabilă şi pentru co
mune şi pentru stat. E insuportabilă pentru aceste comune deoa
rece n'au decât un mic număr de contribuabili şi e imposibilă 
pentru stat fiind vorba de întreg numărul nostru de sate din ţară. 

4. Lipsa de ateliere şi instrumente. 
• Lucrul manual şi studiul agriculturii, pomăritului şi anexelor 

acestora, în felul în care-s provăzute în programa analitică, nu se 
pot executa, decât dispunând de ateliere şi instrumente compli
cate. Dacă examinăm şcoalele noastre din acest punct de vedere, 
vom da tot de lucruri descurajatoare. La un mare număr de 
scoale nici nu s'a pomenit vreodată de instrumente de fizică, 
sau corpuri geometrice; altele care le-au avut, azi mai au nişte 
cioburi. Negligenţa unor învăţători incapabili, şi mai ales războiul 
au sfărâmat fără milă aceste instrumente atât de necesare. Aceeaş 
decepţie vom întâmpină şi dacă ne vom gândi la alte mate-



riale didactice, ca hărţi şi tablouri istorice şi pentru ştiinţele 
naturale. 

Vor trece încă ani mulţi, până când cu mari sforţări vom 
reuşi, să provedem fiecare şcoală cu modestul material didactic 
reclamat de cele patru clase primare. Vor trece prin urmare şi 
mai mulţi, până când cu mari jertfe poporul nostru va provedeâ 
şcoalele cu complicatul material didactic necesar cursului com
plimentai 

Să ne gândim şi să asudăm din greu ca cele 4 clase să 
dispună de materialul didactic necesar, iar atelierele şi instru
mentele cursului complimentar, ca şi alte mijloace de acestea, 
să rămână un vis pentru alte timpuri mai favorabile. 

5. Rezistenţa ţăranului nostru faţă de obligativitatea învăţă
mântului. 

Una din primele condiţii, care promovează mersul normal 
al învăţământului, e condiţia câ şcolarii să cerceteze şcoala 
regulat! 

Şcolarul care absentează mereu, pierde o mulţime de lecţii, 
iar întors în clasă nu mai poate urmări lecţiile ce se propun, 
căci îi lipsesc cunoştinţele din lecţiile anteriare. Cunoştinţele 
unui asemenea şcolar sunt crâmpee singuratice, care nefiind legate 
într'un mănunchiu se vor pierde la prima ocazie. 

Dacă privim şcoalele noastre din punctul de vedere al 
frecventării, vom ajunge la rezultate nu tocmai plăcute. 

Ţăranul român nu-şi trimite copiii regulat la şcoală, pentru 
că nu are încredere în şcoală şi cărturari, şi adesea nu-i trimite 
din neputinţă. 

N'are încredere destulă în rostul şcoalei, căci n'a prea avut 
ocazia să se bucure de binefacerile acesteia. Inprejurările grele 
în care a trăit neamul nostru, ne-a ţinut departe de binefa:erile 
şcoalei, iar şcoalele de până acum nu s'au ridicat încă nici până 
azi la culmea chemării lor. Cultura ce au furnizat-o n'a fost o 
cultură complectă şi deci cei ce au primit-o nu i au simţit 
binefacerile, căci acestea au fost prea slabe. 

Nu le poate aplica, căci ţăranul nu poate să creadă că 
învăţătorul o face aceasta spre binele şcoalei si al lui. Dacă 
învăţătorul va purcede cu energie în aplicarea amenzilor, va fi 
socotit un călău al satului şi la cea dintâi ocazie vor cere în
depărtarea lui din sat. Nevoile şcoalei şi cele personale ale 
învăţătorului fiind atât de numeroase în inprejurările de azi, îi e 
inposibil învăţătorului să le satisfacă fără de concursul binevoitor 
al tuturor membrilor comunei. Ş'acest concurs nu-1 vor da aceşti 
ţărani nici când unui om, pe care ei îl cred călăul lor. învăţă
torul trebue să purceadă mai cu blândeţe, să-şi câştige mai 
întâi o oarecare încredere, căci în baza acestei încrederi ţăranii 
se vor pleca mai uşor decât în faţa potopului de amenzi pentru 
nefrecventarea şcoalei. 



Aşa dar, astăzi cu toate mijloacele ce ne stau la dispo
ziţie, obligativitatea învăţământului primar e problematică. In 
fata rezistenţii ţăranului, care nu se hotăreşte, să jertfeasc uşor 
folosul cel trage de pe urma muncii copilului de şcoală, trebue 
să depunem armele. 

N'au apoi încredere în cărturani şi pătura conducătoare, 
căci în mintea lui trăesc încă icoanele călăilor de ani. In aceasta 
pătură conducătoare Ardeleanul n'a văzut decât tirania ungu-
reahă, Basarabeanul ţinutul rusesc, iar Munteanul şi Moldo
veanul lăcomia şi cruzimea Fanariotului. El are toată dreptatea 
să nu creadă în vorbele acestei păturii, căci dela aceasta i-a 
venit în trecut tot răul, iar în actuala pătură conducătoare se 
găsesc încă atâţia nepoţi într'u fapte Fanarioţilor. Purtarea aces
tora înbracă în umbră deasă frumoasele intenţii acelor cinstiţi şi 
binevoitori. Nefiind pătruns de adevăratul rost al şcoalei, să nu 
ne mirăm, că nu e în stare să jertfească puţinul folos real, ră
sărit de pe urma muncii copilului de şcoală, în schimbul folo
sului pe care i-1 promite şcoala. 

Faţă de această rezistenţă a ţăranului nu e destul de pu
ternică nici chiar obligativitatea prevăzută în lege, cu tot arse
nalul său de amenzi şcolare. 

învăţătorul foarte rar poate aplica aceste amenzi aşa cum 
le prevede legea; 

Vom depune deasemenea orice arme în faţa acelora, cari 
nu frecventează şcoala din neputinţa în care-i pune lipsa mij
loacelor materiale. 

Obligativitatea cursului complimentar va rămânea o ironie 
amară, care va compromite puterea legii. Pe lângă cauzele care-1 
determină pe ţăran să nu-şi trimită copilul regulat în cele patru 
clase primare se mai adaugă şi altele mai evidente. Va rezista 
părintele, căci munca ce i-o face băiatul sau fata de 15 sau 
16 ani, e cu mult superioară muncii ce i-o execută copilul de 
10 ani. Vor rezistă apoi cu mai multă îndârjire băieţii şi fetele 
din această vârstă. Se ştie, că tinerii din această vârstă cerce
tează şezătoriile şi jocul din sat, cari fără îndoială le operă o 
atmosferă liberă, descătuşată de vigorile şcoalei şi că această 
atmosferă e creiată chiar de firea lor pornită spre libertate. In 
faţa acestei tradiţii legea cade ca o umbră neputincioasă. Dacă 
totuşi străduinţele învăţătorului au ajuns să impună acestor tineri 
obligativitatea, legea rămâne fără putere, când e vorba să ţii 
lecţii cu aceaste căprioare închise în cuşcă. Să spună învăţătorii, 
cari au depus sforţări uriaşe pentru ţinerea cursului de adulţi, 
câtă descurajare li s'a vărsat în suflet, când s'au convins, că 
nu pot ţinea cursuri în serile când erâ joc, căci fetele în majoritate 
au dat întâietate jocului în locul şcoalei. Să spuie apoi câtă 
muncă zadarnică ai să depui, când vrei să propui unui flăcău 
sau fete întoarsă dela joc sau şezătoare. Pentru a vindeca răul 



nu e destulă legea învăţământului cu tot ansamblul său de 
amende. Trebue să ardem răul dela rădăcină. Trebue s'o rupem 
cu tradiţia aceasta, care aruncă prea de timpuriu tineretul nostru 
în valurile unei vieţi, pentru care nu este deplin desvoltat. 

Numai după sfărâmarea acestei tradiţii, şi după ce şcoala 
şi cărturarii vor depune muncă conştiincioasă, pentru a vărsa 
încredere deplină în sufletul ţăranului, numai atunci acesta din 
urmă va jertfi folosul real vizibil în aşteptarea folosului de mai 
târziu adus din partea şcolii. 

6. Rezumat general. 
1. Cursul complimentar la oraşe. Cursul complimentar la 

oraşe nu are nici un rost, căci aici rolul său îl joacă şcolile 
secundare şi profesionale superioare lui atât ca mijloace mate
riale cât şi ca mijloace sufleteşti. El nu poate nici întocmi, nici 
complectă aceste şcoli, nefiind decât o umbră palidă al acestora. 

2. Cursul complimentar la sate. Secţia agricolă cu deosebire 
ar avea aici un rost, dar i-se pun în cale următoarele piedeci: 

a) învăţătorii titulari bătrâni şi suplinitorii sunt cu totul 
necorespunzători nevoilor actuale chiar şi la cele patru clase 
primare existente şi se cere înlocuirea lor grabnică cu absol
venţi proaspeţi ai şcolilor normale. Astăzi, când învăţătorii tineri 
sunt aşa de rău recompensaţi, suntem ameninţaţi să ni se reducă 
numărul actual de absolvenţi, deci in asemenea împrejurări nu 
vom avea cu cine înlocui bătrânii şi suplinitorii necorespunzătorii. 

Nu putem prin urmare înfiinţa cursul complimentar, care 
reclamă noi elemente şi dintre cele mai bune, când n'avem de
stule nici pentru cele 4 clase primare în fiinţă. 

b) Clădirile şcolare. 
După cum am arătat la rândul său, comunele mari actual 

au şcoli corespunzătoare, care ar cuprinde şi cursul de adulţi; 
întru cât n'ar fi potrivite n'ar fi un lucru imposibil clădirea de 
părţi auxiliare sau clădirea din nou a şcoalei în dimensiuni mai 
ni ari. 

In satele mici însă, lucrul se schimbă; abia un mic număr 
de astfel de sate au clădiri şcolare potrivite a cuprinde actualele 
4 clase, şi prin urmare le e imposibil să poarte sarcina ce le-ar 
veni, cu clădirile noui în vederea cursului complimentar. 

c) Ateliere şi instrumente. 
Avem încă atâtea scoale, care n'au modestul material di

dactic reclamat de cele 4 clase primare; dacă nu sunt în stare 
să şi-1 procure dovedesc, că le-ar fi imposibil să procure in
strumentele şi alt material didactic necesar cursului complimentar. 

d) Obligativitatea învăţământului. 
Lipsa de încredere în şcoală, cărturari şi lipsele materiale 

fac pe ţăran, să se spună cu tărie obligativităţii, chiar şi când e 
vorba numai de cele 4 clase existente. 



Vrâsta înaintată a celor destinaţi cursului complimentar 
măreşte motivele de resistenţă ale ţăranului. Actuala lege e ne
putincioasă faţă de această resistenţă îndârjită. 

IV. 

încheiere. 

In împrejurările de azi, cursul complimentar nu găseşte te
renul, în care sămânţa aruncată să dea roadele, la care s'au gân
dit făuritorii legii. O aplicare forţată a acesteia, va compromite 
şi ruină învăţământul primar, făcându-1 pe ţăran să-şi piardă şi 
slabă încredere ce mai are în şcoală şi cărturari. 

Experienţa ne documentează fără îndoială cele spuse mai 
sus şi cei în drept vor reveni asupra legii, dar această experienţă 
va costă scump de tot pe întreaga suflare românească şi deci 
nimeni nu are dreptul s'o facă de dragul unor idealuri ce vor 
rămânea pentru totdeauna nerealizate. 

Şi ca ideia cursului complimentar să nu dispară in uitare 
şi întunerec, după ce a înbătat atâtea minţi lezne crezătoare, 
fac următoarea: 

Propunere: 

Să privim în jurul nostru, ca să ne convingem de sărăcia 
şi neputinţa noastră în atâtea direcţiuni şi deocamdată să ne 
mulţumim cu mai puţin. Să înfiinţăm în toate comunele.mari 
câte o şcoală de agricultură şi anexele ei, care să înlocuiască 
proectatul curs complimentar, pentru fete alături de acestea să 
ia fiinţă câte o şcoală de economie casnică. Judeţul să se îm
partă în circumscripţii după numărul acestor scoale, şi să se 
oblige a frecventa aceste cursuri un număr de tineri din fiecare 
comună, în proporţie cu numărul locuitorilor din aceea comună. 

Toate comunele unei circumscripţii se vor obligă să în
scrie în budgetele lor anuale sumele necesare pentru susţinerea 
acestor scoale în proporţia numărului de şcolari, pe care-i vor 
avea în aceste scoale. 

Prin faptul, că sarcina susţinerii lor se va repartiza pe un 
număr de 10 sau 15 comune, această sarcină va fi destul de 
uşoară, iar şcoala se va putea provedeâ cu toate cele necesare. 

Absolvenţii acestor scoale se vor întoarce la moşia lor cu 
o frumoasă cultură generală şi specială. Ei vor fi oamenii cei 
mai de seamă ai comunei şi vor servi ca exemplu celoralalţi. 
Să sperăm apoi că şi ceialalţi le vor cere sfatul şi îi vor imită 
în toate momentele vieţii. 



Respirafiunea*). 
Lecţiune practică pentru clasele VI şi VII ţinută după treptele 

psichologice ale şcoalei active. 

I. Cunoştinţe vechi. 1. Compoziţia aerului. 2. Descrierea 
organelor aparatului respirator. II. Lecţia nouă. 5. Respira
fiunea. 4. Funcţionarea aparatului în timpul respiraţiunei. 5. 
Boalele, care pot înpedecâ respirafiunea. 6. Aer curat şi vicios. 
7. Aerizarea. 

I. Introducerea. 

1. De ce are omul lipsă să poată trăi ? ( . . . de hrană). Şi 
se poate mulţumi cu atât? ( . . . nu). Ce-i mai trebue? ( . . . aer). 
Ce e aerul ? (. . . un corp gazos fără care nu poate fi viaţă). 
Din ce e compus aerul? (. . . 78% azot, 21% oxigen, 1% acid 
carbonic şi vapori de apă.) Ce e azotul ? (. . . un gaz, care se 
întrebuinţează pentru a amorţi o regiune a corpului omenesc, în 
care să face o operaţie de scurtă durată, d. ex gingeia, când se 
scot dinţi sau măsele. Ce e oxigenul ? ( . . . un gaz fără miros, 
fără coloare şi fără gust, dar folositor omului.) Ce e acidul car
bonic ? ( . . . un gaz fără coloare, cu miros înţepător şi gust 
acrişor). Din ce e format? ( . . . din împreunarea a unei părţi de 
cărbune cu 2 de oxigen). Acidul carbonic este folositor sau 
stricăcios ? (. . . pentru om este stricăcios, iar pentru plante fo
lositor). Ce putem judecă de aici ? ( . . . că Dzeu a ştiut bine 
întocmi lucrurile din lume. Ce nu e bun omului folosesc plan
tele şi ce aruncă plantele primeşte omul). 

2. Ce putem căpăta dacă împreunăm 78% azot, 21% oxi
gen şi 1% acid carbonic şi vapori de apă? ( . . . aer). La ce fo
losim aerul ? ( . . . la respiraţiune). Prin ce se îndeplineşte respi-
raţiunea ? (. . . prin aparatul respirator). Din ce constă aparatul 
respirator? (. . . din mai multe organe ca: nasul, faringele, la-
ringele, tracheia-arteră, bronchii şi plămânii). Care e deci cel 
dintâiu organ al aparatului respirator? (. . . nasul). Ce e nasul? 
( . . . începutul aparatului respirator). Unde e aşezat ? (. . . în 
mijlocul feţei). Ce formă are ? (. . . are formă regulată a unei 

* Lecţia a fost ţinută în 21 Faur 1926, Ia şcoala primară de stat din 
com. Voila din prilegiul cercului cultural al învăţătorilor din jur, fiind de fată 
şi elevii cl. VI. şcoalei normale din Făgăraş. 



piramide mici ce stă cu garful în sus. Ce are la bază? ( . . . are 
2 găuri numite nări, care sunt la gura lor împodobite cu nişte 
firicele de par, care nu lasă pravul să intre în nas. Nările sunt 
căptuşite cu o membrană mucoasă, care secretează un lichid 
omorîtor de microbi. Nările sunt despărţite una de alta prin 
un perete zgârcios. Nările răspund prin ceriul gurei, tocmai de-> 
asupra laringelui. 

Care este al doilea organ al aparatului respirator ? ( . . . fa-
ringele). Cum am numit acest organ, când am învăţat despre 
aparatul digestiv ? ( . . . înghiţitoare, fiindcă prin ea se duce 
hrana în stomac, şi care în vremea, când nu mâncăm este aco
perită cu omuşorul [o prelungire a valului ce e pe cerul gurei] 
şi care ridicându-se când înghiţim împiedecă mâncarea şi beu-
tura să pătrundă în partea de dinapoi a nasului. 

Care este al treilea organ al aparatului respirator? (larjn-
gele). Unde e aşezat? (. . . la rădăcina limbei, în partea dina
inte şi din sus a gâtului. Laringele se poate asemânâ cu o cutie 
deschisă în sus şi în jos, a cărui păreţi sunt formaţi din două 
zgârciuri suprapuse. Cel de deasupra se vede bine la bărbaţi şi 
se cheamă, mărul lui Adam. Cel de jos este mai mic şi abea 
se poate simţi cu degetele. Deschizătura de deasupra a laringe
lui se numeşte glotă, iar căpăţelul care o acopere, când mâncăm 
sau bem, se numeşte epiglotă. La mijlocul laringelui înlăuntru 
sunt coardele vocale în număr de 4. Când ele ajung în legătură 
cu aerul vibrează (tremură) şi astfel căpătăm vocea. Căptuşala 
laringelui este o continuare a celei din fundul gurei. E foarte 
simţitoare. Atinsă de aer rece sau corpuri străine produce în
dată tuşea. 

Care este al patrălea organ ? ( . . . trachea arteră). Cum e 
acest organ ? ( . . . este în forma unui tub cilindric, care con
duce dela laringe la bronchii. Are lungime de 12 cm. şi lărgime 
de 2 cm. E făcut din 16—20 inele zgârcioase aşezate unele 
peste altele. Fiind format din zgârciuri destul de tari işi păstre
ază lărgimea, aşa că aerul intră uşor şi ese uşor. 

Al cincelea organ? ( . . . sunt bronchiile). Din ce constau? 
( . . . din 2 ţevi, care intră în cele 2 plămâni. Fiecare după in
trare, se împarte în o mulţime de ramuri şi rămurele tot mai 
mici şi mai numeroase. Capetul rămurerelor se termină în nişte 
punguliţe mici, a căror pereţi sunt căptuşiţi cu vinişoare sub
ţire. Păreţii ramurilor şi rămurelelor sunt croiţi din materii zgâr-
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cioase, care le pot ţinea totdeauna deschise şi astfel aerul poate 
pătrunde cu înlesnire în toate direcţiunile. 

Şi, care e cel din urmă organ al aparatului respirator ? 
( . . . plămânii). Câţi plămâni are omul? ( . . . doi, unul la dreapta 
şi altul la stânga. Amândoi sunt aşezaţi în coşul peptului. Sunt 
despărţiţi de restul interiorului omenesc, prin o membrană sub
ţire numită: diafragmă. Plămânii stau cu . baza în jos şi vârful 
în sus. Doftorii învăţaţi ne spun, că plămânii constau la omul 
mare din 1700—1800 milioane de beşicuţe, iar suprafaţa ace
stora, dacă ar fi puse unele lângă altele ne dau o extindere de 
200 m 2. Beşicuţele sunt grupate tot cam 11 — 15 laolaltă, în 
forma unor ciorchine de struguri. Coloarea plămânilor ar trebui 
să fie roşie. La unii oameni e însă negricioasă, din cauza căr
bunelui ce se produce prin ardere. Invălişul plămânilor să nu
meşte pleură. 

Dacă noi punem în legătură aceste 6 organe ce aparat 
căpătăm ? ( . . . aparatul respirator). La ce întrebuinţăm aparatul 
respirator ? (. . . la respiraţiune). Atenţi copii! Astăzi vom vorbi 
despre felul cum lucrează organele aparatului respirator. Să 
băgaţi bine de seamă la lucrurile ce vi-le vom povesti, în lec-
ţiunea cea nouă, fiindcă dela felul cum ve-ţi înţelege-o, depinde 
şi sănătatea voastre în viitor. 

II. Tractarea. 
4. Ce se întâmplă cu noi dacă ne prindem cu mâna nasul 

şi gura ? (. . . ne năduşim). Pentru ce ? (. . . aparatul respirator 
nu poate primi aerul de care are lipsă). Ce s'ar întâmplă dacă 
noi am fi siliţi să stăm aşa mai multă vreme ? (. . . aparatul 
respirator şi-ar întrerupe funcţionarea şi noi am muri). Se în
tâmplă şi astfel de cazuri, ( . . . da, când tâlharii ca să poată 
fura, stăpânilor de case le leagă manile, iar in gură le vâră 
mototoale de cârpe; apoi nenorociţii, cari se aruncă în ape mari 
şi se îneacă neştiind inotâ; ori oamenii păcătoşi, cari în despe
rarea lor se spânzură. 

Ce simţim noi, când ne luăm mâna de pe gură şi nas ? 
(. . . cum coşul peptului se lărgeşte şi aerul întră în lăuntru). 
Cum se numeşte această lucrare ? (. . . inspiraţiune. Ce urmează 
apoi ? (. . . coşul peptului se contrage şi aerul folosit ese afară). 
Dar aceasta ? ( . . . expiraţiune). Dar înpreunate aceste 2 lucrări 
într'o succesiune alternativă ? ( . . . ne dau respiraţiunea). Aşadar 
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cum se intâmplă respiraţiunea ? ( . . . aerul intră pe nas. La gura 
nărilor se descarcă de prav, mai apoi se încălzeşte. Din nas 
aerul trece pe dinaintea faringelui şi intră în laringe. Din laringe 
aqtul trece în bronchii, iar prin canalele acestora ajunge până 
în beşicuţele plămânare. In ţăsătura acestor beşicuţe plămânare, 
se găsesc vinişoarele cu nişte pereţi foarte subţiri, prin cari 
sângele vine în atingere cu aerul, din care inprumută oxigen şi 
îi dă în schimb acidul carbonic şi aburii de apă adunaţi de el 
din corpul omenesc. 

Cercetându-se composiţia aerului, care intră în plămâni 
prin inspiraţie, şi a celui care ese afară prin expiraţie s'a dovedit 
că e mare deosebire. Şi anume: când el intră duce cu sine 
78% azot, 21% oxigen, 1% acid carbonic, şi vapori de apă. 
La eşire aerul aduce tot atâta azot, 16% oxigen şi restul 4V2°/o 
acid carbonic, şi P/2% vapori de apă. Va să zică azotul a rămas 
pe loc, oxigenul a scăzut cu 5% şi această scădere e înlocuită 
cu tot atâta acid carbonic, şi vapori de apă. Acest schimb, sau 
împrumut reciproc dintre sânge şi aer, este aceia ce înţelegem 
noi sub respiraţiune. Şi dacă ar fi acum să precizăm ce e 
respiraţiunea am putea spune că este: schimburile gazoase, ce 
să fac între aerul atmosferic şi sânge). Această definiţie se scrie 
pe tablă. Apoi prin întrebări ajutătoare se repeţeste odată de 
douăori, felul cum se întâmplă respiraţimsem. Să înzistă asupra 
definiţiei, până elevii îi inţeleg bine rostul. Procedura ar fi cum 
următoarea: 

4. Când inspirăm volumul plămânilor creşte. Când expirăm 
volumul plămânilor scade. Mărirea şi scăderea plămânilor o 
ajută materia elastică din care sunt alcătuite beşicuţele plămânare 
precum şi diafragma cu muşchii coastelor. 

Aetul întră în plămâni în urma presiunei ce el exercitează i 
asupra corpului omenesc, apăsând asupra corpului omenesc cu 
o putere de 1 Kgr. la 1 cm2. Şi fiindcă la inspiraţiune coşul 
peptului se lărgeşte şi aerul dinlăuntru se răreşte, cel de afară 
fiind mai des şi astfel mai tare răsbeşte uşor în interiorul 
peptului*). Sângele e împins la plămâni de inimă. La intrare 
el e vânăt închis, în urma acidului carbonic strâns din corpul 
omului. Subtras în plămâni acest acid carbonic şi înlocuit cu 

* învăţătorul aici revine la legea după care funcţionează foii în lucră-
toarea ferariului. 



oxigen, se înroşeşte, primeşte din putere şi căldură şi astfel 
premenit pleacă din nou la inimă, care îl înprăştie iar în tot 
corpul. 

La minut un copil de măsura voastră respiră de 20 ori. 
Omul mare de 16—18 ori. Deodată poate întră în plămâni V2I. 
aer. Plămânii dispun de o capacitate până la 5 1. aer. Omul 
mare are lipsă la ceas de 22 1. oxigen şi dă afară ?1 \. acid 
carbonic. In 24 ore trec prin plămâni 20.000 1. sânge, deşi omul 
mare dispune abea de 6 I. 

Ce se întâmplă cu plămânile când inspirăm? Dar când 
expirăm ? De ce e ajutată mărirea şi scăderea plămânilor ? Cum 
ajunge aerul în plămâni ? Dar sângele ? Cum e sângele la in
trarea sa în plămâni? Dar la eşire? Ce-a provocat această 
schimbare? (. . . respiraţiunea, prin extragerea din sânge a cidului 
carbonic şi a vaporilor de apă şi înlocuirea lor cu oxigen, îl 
roşeşte dându-i putere şi căldură nouă de a putea cutreera corpul 
omenesc). Acest rezumat încă se scrie pe tablă ca contiunare 
dela defini{ie. 

De câte-ori poate respira unul dintre voi la minut ? Dar 
la oră ? Dar la zi ? Cât aer întră în plămâni la o singură respi
raţie ? Cât aer întră în o minută ? In o oră ? Dar în o zi ? Cât 
oxigen foloseşte omul la ceas ? Dar la zi ? Cât acid carbonic 
delătură plămânii la ceas? Dar la zi? Câte rotaţiuni face sângele 
pe la plămâni, dacă omul are numai 6 litri, iar plămânii oxidează 
la zi 20.000 1. ? Dacă timpul nu e suficient pentru lucrarea acestor 
probleme, ele se vor face cu prilegiul orei de aritmetică. 

5. Când va fi la om respiraţiunea normală? ( . . . atunci 
când toate organele aparatului respirator sunt sănătoase). Ce 
poate urma deci ? (. . . aceia, că dacă unul din organele aparatului 
respirator ar fi nesănătoase, respiraţiunea poate fi împedecată). 
Da copii, să ştiţi, că sunt multe cauze şi boale în viaţa oamenilor, 
care pot să ne îngreuneze respiraţiunea. Să începem cu nasul. 

Dacă în nas ne întră din negrije lucruri rotunde ca boabe 
de fasole porumb, nările se înfundă şi respiraţiunea e împedecată. 
Tot aşa se întimplă, când avem la nas umflături provocate din 
lovituri sau căzături. La alţii se ivesc în nări bureţi (crescâturi 
de carne) aşa numiţii polipi, cari se pot delăturâ numai prin 
operaţie. Greutăţi ne face şi guturaiul, care aprinzând (inflamând) 
peliţa mucoasă, secretează lichidul albicios, care înfundă nările. 



Aceste cauze sunt trecătoare şi respiraţiunea după un timp se 
restabileşte. Mai rele sunt boalele de sânge, care atacă şi distrug 
nasul şi astfel primejduesc răsuflarea pentru totdeauna. 

Mare greşeală fac cei ce respiră prin gură. In cazul acesta 
aerul nu se curăţă nici de prav nici nu se încălzeşte. Aerul 
ajungând rece la gât, laringe şt bronchi poate da naştere la 
durere de gât (anghina), la răguşală (laringită) şi la tusă (bron-
chidă). Dacă răceala e mai mare, atunci se provoacă aprinderea 
laringelui. In înprejurarea aceasta căpătăm o tusă supărătoare, 
dureroasă înpremuată cu flegmă. Boli de laringe mai poate 
produce fumatul la etate prea crudă şi alcbhoUsmul. Cea mai 
rea este însă oftica de gât, care produce râni. Tusa e şi mai 
rea, iar în flegmă întâlnim sânge. Respiraţia să face foarte greu, 
şi bolnavul are dureri, când înghite. Dela laringe oftica trece la 
plămâni şi pe bolnav îl onoară. Tot la laringe se poate ivi şi 
racul, care chiar dacă se operează se iveşte din nou şi bolnavul 
se prăpădeşte. 

Respiraţia poate fi împedecatâ şi in tracheia arteră, dacă e 
strâmtată prin vre-o umflătură, sau prin intrarea în ea a unui 
corp rotund ca: ban, bumb ori altceva. Ca să încunjurăm 
moartea se ajută prin operaţie, întroducându-se în ea ţevi de 
argint, până rana se vindecă. 

Tot în urma răcelii se pot înfundă cu flegmă groasă pe o 
întindere mai mare sau mai mică şi canalurile bronchiilor. 
Respiraţia se face anevoe. Dacă omul se îngrijeşte în 4—5 zile 
flegma se coace şi canalurile se curăţă. Dacă strâmtorarea 
canalurîlor e de natură nervoasă, atunci se iveşte suspinul, sau 
astma, de care nu ne mai putem scăpa. Pe lângă o bună în
grijire, feriţi de excese în mâncare, beutură, mişcare şi iritare 
totuşi se poate suporta. 

Şi în sfârşit respiraţia poate fi înpedecată prin boalele 
plămânilor, care fiind de multe feluri, noi pomenim două ca 
cele mai cunoscute; aprinderea şi tuberculoza. 

Aşadar prin ce poate fi înpedecată respiraţia ? (. . . prin 
diferite boale de care pot suferi organele aparatului respirator. 
De ce boale poate suferi nasul ? (. . . de umflături, polipi, guturaiu 
şi boale de sânge). Dar laringele (. . . răceală, fumat, alcoholism, 
oftica de gât şi rac). Bronchiile ? (. . . susprin sau astmă). Plă-
mânile? (. . . aprindere şi tuberculoză. Care e deci rezumatul, 



celor învăţate în această parte a lecţiei noastre ? (. . . Respiraţiune 
normală se face cu organe sănătoase. Boalele, care pot înpedecâ 
aparatul respirator sunt: guturaiu, polipi, boli de sânge, fumatul, 
alcoholismul, oftica de gât, racul, astma, aprinderea şi tubercu
loza). Acest rezumat încă se scrie pe tablă. 

III. încheierea. 

6. Dar presupunând, că organele aparatului respirator sunt 
sănătoase, de ce este absolut nevoie la respiraţie ? (. . . de aer). 
Orice fel de aer? ( . . . nu. Avem lipsă de aer curat). Şi unde 
găsim acest aer curat ? ( . . . în atmosferă). De aceea cum se 
mai numeşte? ( . . . a e r atmosferic). Cum e aerul în camerile 
unde petrec mai mulţi înşi în odaia de locuit, durmit, şcoala, 
cârciuma, casa de şezătoare, etc? ( . . . în astfel de locuri aerul 
e viciat (stricat) din cauză, că oxigenul s'a utilizat şi locul lui 
e întrecut cu acid carbonic şi vapori de apă). Şi voi credeţi că 
aerul se conrupe numai prin respiraţie? (. . . el se strică şi prin 
sudorile ce transpiră prin piele). Şi oare e bine să petrecem 
mai multă vreme în aer stricat? ( . . . nu). Pentruce ? ( . . . fiindcă 
simţim dureri de cap, ameţeală, greaţă, sufocaţiune (înecare). 
Şi cum scăpăm de aceste indispoziţii (neplăceri)? ( . . . dacă pă
răsim locul, şi eşim în aer curat). Altfel nu ne putem ajută? 
(. . . ba da, dacă premenim aerul, fie local public sau locuinţă 
particulară, chiar dacă în ea zace un morbos). Ce facem în 
cazul acesta ? (. . . îl învelim bine pe bolnav şi de 2—3 ori îl 
premenim la zi, dimineaţa, la amiazi şi seara. La şcoală acest 
lucru se face în recreaţie. In ateliere dupăce se opreşte lucrul). 

7- Cum numim noi premenirea aerului cu o singură vorbă ? 
( . . . aerizare). Aerizarea poate fi de două feluri naturală şi ar
tificială. Naturală e prin deschiderea uşilor şi a fereştilor, iar 
artificială prin aplicarea ventilatoarelor, cari funcţionează auto
mat prin ajutorul vântului, gazului, vaporilor sau electricităţii. 

Deci când se fac locuinţe sau localuri publice de ce tre-
bue să se ţină seamă? (. . . de terenul unde se aşează, de mă
rimea uşilor şi ferestrilor, de capacitatea odăilor (şalelor) 14 m.3 

aer la persoană) şi împrejurimi, adecă să nu fie în apropiere : 
closete, băligare, sau alte terene nesănătoase. 

Ce avantagii îmbie omului aerul curat ? ( . . . regulează cir-
culaţiunea sângelui şi bătăile inimei. Uşurează mistuirea, dovadă 



pofta de mâncare a omului ce-şi petrece viaţa în plin aer (ţă
ranii la câmp, ciobanii la munte, lucrătorii la pădure, faţă de 
muncitorii oraşelor mari, sau sjujbaşii cancelariilor. De aceea 
vara lumea dela oraşe fuge la ţară, băi (staţiuni climaterice), 
pentru a se întări pe restul anului, timpul ce trebue să-1 pe
treacă în aer mai puţin curăţit. Aerul curat dă sănătate scăpân-
du-ne de multe boale de inimă, stomac şi plămâni. Zicerea 
din urmă încă să poate scrie pe tablă. 

Atenţi! Aceea ce am învăţat noi astăzi despre respiraţiune, 
se găseşte mai pe scurt şi în „Cărţile voastre de cetire" la pag. 
266 buc. 162. Citeşte N ! Se citeşte textul întreg. Elevii sunt lă
saţi să caute expresiunile neînţelese de ei. învăţătorul le explică. 
Textul se completează cu lucrurile povestite de învăţător, şi cu 
cele notate pe tablă. Aduse în strânsă legătură unele cu altele, 
lecţia nouă se poate lăsă cu toată încrederea ca pregătire pen
tru ora viitoare de higiena. 

Voila, 1926. 
Traian Şuteu 

înv. dir. 



C R O N I C Ă . 

In atenţiunea domnilor prezidenţi ai secţiilor 
judeţene. 

Domnii prezidenţi şi cassieri ai secţilor, cari n'au 
achitat cassierului general nici până azi cota cuvenită 
Asociaţiei pe anul 1925—26 din taxa ce trebuie înca
sată dela membri, sunt rugaţi din nou cu însistinţă să 
adune şi să trimită Asociaţiei partea cuvenită. Asociaţia 
are cheltueli, cărora nu le poate face faţă, fără ca 
membrii să-şi îndeplinească regulat, datoria ce o au 
faţă de ea. 

* 
Un desemn grăitor. La un cerc cultural din judeţul Con

stanţa se terminase şedinţa intimă şi învăţătorii discutau asupra 
situaţiei lor materiale. Mai ales cei tineri, cei fără locuinţă şi 
fără lemne de foc, erau tare amăriţi. Unul dintre ei, bun dese
nator, se ridică din bancă zicând: „Am să vă arăt eu în chip 
situaţia noastră". Trece la tablă, ia creta desemnează întâiu 
o hodoroagă de căruţă, o încarcă ca un desemn, reprezentând 
şcoala primară cu şapte clase, şcoală de adulţi, şezători săteşti, 
activitate extraşcolară. La căruţă înhamă o mârţoagă de cal, 
de-i ieşiau coastele prin piele, şi scrie pe e l : învăţătorul român. 
Visiţiu (cociş) eră ministrul instrucţiunii, care cu un biciu mână 
mârţoaga, ce se opintiâ din greu să tragă căruţa. Pe nările 
mărţoagei ieşiau aburi cu literele: Pe lună 2400 lei". 

* 
Foaia Noastră. Dela 1 Ianuarie încoace, colegul nostru 

dl Victor Lazăr, care e şi redactor la revista „învăţătorul", scrie 
o foaie pentru popor. Fondul e pentru popor, ca şi pentru 
intelectualii dela sate, forma e însă curat populară. în cele 18 
numere apărute până acum se cuprind o mulţime de articole de 
învăţătură şi educaţiune, Istorie şi Geografie, Igienă, Ştiinţe, 
agricultură, creşterea vitelor, legumărit, drept, apoi sfaturi scurte, 
informaţiuni economice şi financiare, ştiri de pretutindeni. Arti
colul prim cuprinde totdeauna îndemnuri, spre bine. Foaia dă şi 



ştiri politice din ţară şi din străinătate. Tot ce se scrie în aceasta 
foaie-revistă, e cu lămuriri, aşa ca să poată înţelege oricine. 
Se'nţelege, că informaţiunile politice, cu toatecă sunt numeroase, 
nu vizează nici un partid, scriitorul acestei foi nefiind în regi-
mentat în partidele politice. Ea poate înlocui şi în privinţa 
aceasta la sate gazetele politice zilnice, puţin accesibile mai ales 
pentru punga noastră. în foiţă se dau reproduceri de povestiri 
de-ale scriitorilor noştri buni, poezii populare şi alte lucruri de » 
distracţie. Felul, cum e scrisă foaia, e apreţiat de o mulţime de 
preoţi şi învăţători, ca şi de ţărani cărturari de-ai noştri. Prin 
felul, cum e alcătuită, Foaia Noastră constituie o lectură bună 
şi în şcoala de adulţi. Dar ea cuprinde şi mult material pentru 
conferinţe populare. De oarece foaie de felul acesta nu avem, o 
recomandăm, pe lângă alte foi, care apelează la cititorii dela sate, 
tuturor cărturarilor. O recomandăm cu atât mai vârtos, că ne-

• având nici un sprijin dela cei mari, e avizată să se susţină din 
abonamente şi ar fi pagubă ca din lipsa de interes faţă de ea, 
frumoasa muncă a colegu'ui nostru să fie zădărnicită. Foaia 
apare săptămânal în format de gazetă, opt pagini şi costă 140 
lei pe an. Abonamentele şi cererile pentru numere de probă se 
adresează: Admin. Foaia Noastră, Cluj, Str. Memorandului 22. 
Cei ce vor să aibă colecţia întreagă a acestei foi-revlste, e bine 
să o aboneze începând dela 1 lan. a. c. 

« 
* 

•J* Vasile Stroescu. Boerul basarabean şi marele român 
a trecut clupă o scurtă boală, la cele veşnice, în luna Aprilie. 
Şcoala românească din Ardeal şi slujitorii ei pierd pe bine
făcătorul lor din zilele de asuprire străină. Faptele acestui Mecena 
sunt o pagină frumoasă în istoria culturii româneşti. E regretabil, 
că astăzi, în patria mărită, se găsesc atât de rar oameni, cari 
să jertfească pentru operile de cultură. Ar fi interesant un tablou 
al celor înbogătiţi după răsboiu şi alături de numele lor jertfa 
lor pentru instituţiile de ridicare ale acestui neam. Astfel s'ar 
cunoaşte deosebirea între boerii de viţă veche şi profitorii stărilor 
de după răsboiu ! Pentru a păstra în amintirea generaţiilor viitoare 
figura lui Vasile Stroescu, şcoalele ridicate din dania lui să-i 
poarte numele, iar cele cari au primit daruri mai mici să-i aşeze 
portretul în clase şi cancelaria şcoalei. (C. lencica.) 

* 



Cercul cultural Cluj. Pentru â trage cât mai mult folos 
din şedin(ele acestui cerc, în anul acesta s'au discutat mai multe 
chestiuni practice: Desenul în şcoala primară; Lucrul manual 
în şcoala primară; Muzeul şcolar. Rezumatul conferenţei din 
urmă îl publicăm pentru a se putea orienta şi colegii din satele 
depărtate de ce material e nevoie într'un muzeu şcolar. Colecţi
onarea lui va depinde şi de regiunea unde se găseşte şcoala. 
S'ar putea face un schimb interesant între diferite şcoli. (C. / . ) 

* 
Noul inspectori şcolari. Dl Gheorghe Tulbure, in- • 

spector şcolar din Oradia şi dl Emanuil Eremie, directorul 
şcoalei primare No. 5 din Cluj în cursul lunei Aprilie a. c. au 
fost delegaţi de către Ministerul instrucţiunii publice ca inspectori 
şcolari. Şi anume, dl Gh. Tulbure, ca inspector general al 
învăţământului primar din Transilvania, în locul dlui Gh. Stoenescu 
şi dl E. Eremie, ca inspector al învăţământului primar la Regiunea 
III. Cluj, în locul dlui Hariton Constantinescu, cari au fost revocaţi. 

Nouii inspectori s'au ridicat din rândurile noastre şi cunosc 
bine situaţia specială şi frământările învăţătorimei din Transil
vania. De aceea avem credinţa, că multele neajunsuri şi neîn-
dreptăţiri, ,ce o bună parte a învăţătorimii din Transilvania a 
trebuit să le îndure în urma feliului cum au fost privite lucru
rile de aici de către antecesorii, cari n'au voit să le înţeleagă şi 
aprofundeze, în cele din urmă, prin concursul ce-1 pot da, vor 
fi soluţionate în mod satisfăcător. 

* 
•j* loan Deva, învăţător în Blaj, după un serviciu neîntre

rupt de 33-de ani în slujba şcoalei româneşti, a încetat din 
viaţă în vârstă de 53 ani. 

Fie-i ţarina uşoară! 

O Rectificare. Revenând asupra unei notiţe publicate în 
Nrul trecut al Revistei noastre, cu privire la pensionarea învăţă' 
torului Ilarion Bozga din Prundul Bârgăului, judeţul Năsăud, 
aflau că întrucât priveşte Revizoratul şcolar din Bistriţa şi-a 
făcut pe deplin toată datoria. Luăm act cu plăcere. 



Cărţi, Reviste. 
„Călăuza administraţiei şcolare". Se simţea ardentă 

nevoe de o lucrare, care să cuprindă în mod special şi amă
nunţit toate instrucţiunile leferitoare la ţinerea gospodăriei şcoalei, 
a întreţinerii materiale, a contabilităţti şi alte lucruri privitoare 
la serviciul învăţătorului. Era necesar, ca aceste chestiuni să fie 
espuse şi redactate într'o formă şi prin exemple, încât să poată 
fi înţelese pe deplin de fiecare învăţător. Aceasta lipsă acum 
însă este îndelăturată prin lucrarea „Călăuza administraţiei şcolare 
şi a comitetelor şcolare" compusă de dl Dumitru Mărgineanu 
subrevizor şcolar de administraţie şi contabilul com. şcolar ăl 
jud. Sălaj. Cartea cuprinde un bogat material de feliul cum 
trebuie să se facă o administraţie şcolară, în ce conzistă aceasta 
administraţie şi rostul unei bune administraţii în ridicarea misiunei 
educative şi de ordine pe care chemată este a o reprezintă 
şcoala în mijlocul societăţii. Fără o bună administraţie şcolară 
nu poate fi vorba, de o activitate sistematică şi rodnică a şcoalei. 
Toate lucrurile trebuiesc făcute la timpul lor şi în forma ce 
li se potriveşte mai bine. Metodele, de care trebuie să se folo
sească învăţătorul pentru a administra bine şi cu uşurinţă şcoala 
sa, sunt pe larg tratate în cartea dlui Mărgineanu. 

Şi când ne gândim, că învăţătorii noştri în genere tocmai 
sub raportul administrării şcolii, pe care o conduc, stau mai slab 
şi din feliul cum conduc registrele, cataloagele şi în genere 
întreaga corespondenţă a şcolii, adese ori au cele mai multe 
neplăceri cu organele de control, de aceea ar fi bine ca în
drumările şi instrucţiunile cuprinse în opul mai sus amintit să 
fie cetite şi aplicate întocmai de cât mai mulţi colegi. 

Cartea se poate procură de la autor din Zălau. Costul 
50 Lei. O recomandăm tuturor colegilor, dată fiind importanţa 
problemelor de care se ocupă şi care ar fi bine să fie cunoscute 
de către toţi. 

* 
N. Nistor, subrevizor şcolar — Activitatea Comitetului central 

de construcţii şcolare în jud. Sălaj în anul 1924—25. într'o 
broşură de 67 pagini ni se înfăţişează munca sistematică şi 
rodnică, pe care acest Comitet a depus-o în interesul soluţio
nării acestei mari şi frumoase probleme. Opera săvârşită este 
cu atât mai frumoasă, şi conducătorii ei sunt cu atât mai vred
nici de a li-se exprima toată recunoştinţa, cu cât ţara Sălajului, 
bogată şi mănoasă, eră sub raportul cultural încă o revendicare 
a noasta istorică. Ţara lui Bărnuţiu, nu mai putea rămâne-
neglijată şi poporul bun, care munceşte ogoarele ei, avea dreptul 
primordial, ca să i-se deschidă drumurile pentru progres şi 
bunăstare culturală, ceace s'a făcut acum prin aceasta operă. 



Noi dorim, ca roadele ce vor rezulta de pe urma activităţii 
Comitetului şcolar din judeţul Sălaj, să fie un sprijin de nădejde 
în viitor pentru toţi, cari avem preocupări faţă de cultura ce 
trebue să se dea maselor populare şi felicităm pe toţi cei ce au 
contribuit cu gândul şi obolul lor la înfăptuirea şi realizarea 
unui program şcolar atât de bogat şi în primul loc ne împlinim 
o datorie de cronicari de a remarcă meritele organelor şcolare 
din acel judeţ, care au condus la bun sfârşit aceasta grea 
îndatorire. 

* 
/ . C. Petrescu: Şcoala activă. Bibi. ped. a Casei şcoalelor 

Bucureşti 1926. Preţul 60 Iei. Această interesantă monografie 
este precedată de o prefaţă a dlui Q. G. Antonescu, prof. univ. 
In numărul viitor al revistei vom publică o amănunţită dare de 
seamă. Sfătuim pe colegi de pe acum să-şi procure lucrarea 
această, care este o sinteză asupra acestui curent modern al 
pedagogiei. (C. / ) 

* 
De mare însemnătate pentru Desemn! Se aduce la 

cunoştinţa colegilor învăţători de şcoală primară, că la învăţă
torul Anton Hosztinszky din Oraviţa m. (Jud. Caraş-Severin) se 
poate procură diferite modeluri de desemnuri originale ale elevilor 
pentru învăţători. Anume: Pentru cl. I. 15 foi 20 Lei, pentru 
cl. II. 15 foi 30 Lei, pentru cl. III. 20 foi 50 Lei, pentru cl. IV. 
20 foi 50 Lei, pentru cl. V. 20 foi 50 Lei şi pentru VI. cl. 20 foi 
50 Lei. O colecţiune cu 25 foi din toate clasele, pentru şcoală 
neîmpărţită 40 Lei. 

Trimirea fără porto, dacă preţul se primeşte înainte. 

Tabloul persoanelor care au colectat pentru 
„Căminul fetelor de învăţători" din Cluj. 

(Urmare). 

Clemente Maxim Deviciorii mici L 10, Anuţa Mureşan 40, 
Nicolaie Moldovan Măluţ 25, Dumitru Lazar C. Gârbău 238, 
Aurelia Chindriş Groşi 100, Iuliana Cupşa Gherla 81, Eugenia 
Pioraş Gherla 20, Ludovic Borbely Sic 20, Rosalia Burdea Bârlea 
60, Grigore Tulbure Top 30, Ilarion Nistor Someştui 75, Valeria 
Suciu Mediaş 115, Ilie Bunea Iacobeni 20, Petre Dan Sighişoara 
20, Ioan Togan Sighişoara 152-75, Mihail Lampa Copşa mică 
183, Ioan Calborean Selişteac 92, Elisabeta Mofteni Coreş 105, 
Dumitru Stoia Călvaşer 70, Valeriu llea Buia 22, Ioan Brumbea 
Ciucul-mare 40, Andreiu Dragota Baicuţ 25, Victoria Alexandru 
Sighişoara 125, Ioan FJeşac Fântâna 40, George Andron Ferihaz 
25, Sultana Ciulciu Cohalm 60, Gruia Novac Şona 20, Mihail 
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Cârje Colbpr 39'25, George Lupşa Noul săsesc 100, Elie Câm
pean Agârbici 30, Varga Eremie Ciucor 100, Domnica Niculescu 
Sighişoara 330, Victoria Mircea Daneş 6250, Emil Vodă Or-
meniş 100, George Porime Frâua 10, Dumitru Martin Rodbou 
5, Nicolae Laurenţiu Bacnea 112, Vaier Tufescu Bazna 80'50, 
Todoran Iuliu Bica 100, Mihail Tătar Cetatea de Baltă 20, Du
mitru Muntean Chirilău 151, Gheorghe Sabău Diciosântnărtin 
50, Vaier Platou Lăsind 100, Ioan Ciotloş Nadeşul săsesc 125,-
Iustina Haluciu Prostea mică 51, Ioan Boeriu Fiemandru 200, 
Măria Orăştean Blaj el 43, Măria Maier Cetatea de Baltă 20, Ana 
Muntean Dieiosânmărtin 1100, Şcoala prim. de stat Laslăul Ro
mân 41, Emanuil Bârbulescu Pesac 164, Trifon Laucoc Ferendie 
63, Şcoala normală de fete Lugoj 400, Ioan Cişmaş Firiteaz 20, 
Teodor Blidar Ictar 30, Iuliu Peticu Chizătău 10950, Iuliu Hâr-
tau Băile Buzi&ş 18350, Alexandru Lazar Cadar 88, Constantin 
Mihaiu Sinerseg 20, Alex Boja Timişoara 100, Moise Băcilă 
Duboş 24, Gavril Rejep Chizdia 75, Alexandru Cristfonde Ar-
padre 205, Ludovic Pop Ozume 55, Gheorghe Popoviciu Za-
gore 20, Ioan Ganea Bretea 56*25, Elena Freiman Bretea 80, 
Virginia Boit Poiana Sârată 62 50, Măria Bobeş Buzău în torsă-
tură 70, Victor Petrescu Ch. Mârtănuş 80, Nicodin Băgui Buzău 
întorsătura 10, Gheorghe Resiga Vidra Ardie 20, Simion Crainic 
Vaidasâg 44-25, Elisabeta Senedrea Câmpeni 215, Şcoala pri
mară Hidiş 35, Ioan Moldnvan Sânmihaiu de jos 54, Dionisiu 
Luca Sânger 20, Ana Matei Baia de Arieş 20, Gheorghe Vasilă 
Câmpeni 615, Vasilie Moga Chiniţeluicul de câmpie 40, Cor-
jieliu Hârşau Chiniţeluicnl de câmpie 70, Teodor Hurducaciu 
Ghimişul de Arieş 140, Măria Feliete Negruţiu Ghimişul de 
Arieş 70, Traian Florea Hidiş 35, Atanasiu Botezan Ludoşul de 
Mureş 290, Ioan Moga Secalul de câmpie 20, Emil Mureşan 
Turda Nouă 590, Eugenia Bordan Ghirişul de Arieş 316, Chi-
rilă Miron Bercluş 36, Vasilie Macavei Ceanul Deşert 20, Oc-
tavian Brânză Hâşnuş 158, Corpul didactic Sculea de câmpie 
110, Mateiu Guşilă Tritul de jos 190, George Stoica Vereşmort 

.30, Pavel Cişmaş Turda 110, Vasilie Roşea Turda 20, Silvia 
Lazar Turda 200, Şcoala primară Ţicud 70, Liviu Rusu Săcolnl 
-de câmpie 20, Rev. şcolar Turda 60, Măria Cadar Turda veche 
112-50, Valeria Pasca Săcel 20, Ioan Perde Hărăstăş 100, George 
Negruţiu Lechnifa de Mureş 30, Nicolaievna Vera Cubolta 123, 
Ioan Suzan Bogdana Negreşti ¡100, Constantin Constantinescu 
Bărbăteşti 116, Constantin Danielescu R.-Vâlcea 26, Roşea Gri-
gore Tanatau 715e, Vasile Turculeţ Pâsteşti Deleni 120, Vasile 
Olinuci Păteştii de sus 100, Elisaveta Lazarovici Păteştii de jos 
150, C. Deocleţian Sichirlichitai 340, Guşi Apostolescu Babadag 

20, D. Neţeşcu Tulcea 100, Lăluţui Leon Cluj 1000, Basarab 
Valeria Romos 20, Dir. şcol. prim. de fete No. 1 Lugoj 260, 
Dir. şcol. prim. izr. Lugoj 179, Dir. şcol. izr. Cluj 468, Dir. 
-;şcol. izr. „Tarbut" Cluj 408, Ioan Căprariu Şieu Măgheruş 25, 



Petru Budileanu Poiana sărată 40, Nicolae Niculiciu Cincid mare 
295, Nicolae Băcilă Ucea de jos 63, Nicolae Russu Sitabuzău 
20, Directorul Liceului C. Brediceanu Lugoj 141, Vasilie Popa 
Şoroşag 24, Aurel Bălan Petroman 40, Emilian Sava Sânger 25, 
loan Petruţoniu Tisa 28, Alexandru Moldovan Reghin 200, Cor
nelia Pop Aiudeleag 30, Alisa Iacobescu Cuzdrioara 35, Gheor-
ghe Pop Hoghir 3e, Matei Emil Stânceni 100, Vaier Casian Sâ-
călaig 30, Alexandru David Mihalţ 30, loan Munteanu Oarda de 
jos 20, Gheorghe Zach Viile Satu-Mare 120, loan Păcală Preş-
mer 116, Luca Ilias Baia-Sprie 20, Soloman Bistrau Jupa 49, 
Pavel Dârlea Ineu 120, Gheorghe Catană Grebul 60, Constantin 
Man Lăpuşul unguresc 210, Petru Opincaru Sebeşul săsesc 30, 
loan Peşcariu Cluj-Mănăştur 200, Iacob Muntean Teuş 40, loan 
Zipi Someşsat 60, loan Răchiţan Galeş 20, Udrian Raţin Beldin 

.20, Gavril Câmpian Gâlpaia 20, Volna Stanasie Sălcuta 10, Uie 
Mihaiu Mihalţ 160, Silvestru Nestor Intregalde 40, Alexandru 
Terebeşiu Căreşeiu 89, loan Pop Negreni 14-50, loan Costa 
Tăut (Bătar) 140, Simion Lazar Cucerdea 50, loan Tanase Barâ-
banţ 75, Cornelia Sângeorzan Belin 56, loan Spărcher Zărneşti 
100, Şcoala prim. N o . 3 Vasilie Fărcaş Satulung 300, Eugenia 
Stoicovici Mihai Viteazul 200, Teodor Pasca Copalnic-Mănăştur 
50, loan Bănescu Râmnicul-Văkiu 465, losif Ludu Luţa 20, 
Măria Flucuş Săcel 60'25, Coriolan Podrumar Simandul de sus 
Arad 40, Butuariu Nicolae Telec Bicar 20, Cornel Pop Balcan 
(Hirij) 70, Alimpiu Morar Deag p. Ierinuţ 100, Nicolae David 
Presaca de secaş 100, Teodor Schian Coroi-Sânmârtin 30, 
Gheorghe Daniel Câstăn p. Orăştie 84, loan Cociorva Ghirolt 
p. Sclod 40, Gheorghe Halaruvici Sâncraiu 270, loan Marcu 
Sângeorgiul-Rouiân 120, loan O. Damian Roşia de Secaş 38, 
Gheorghe Păcurariu Tilişca 40, Simon Vasilie Cârmeş 138'25, 
Rus Irimie Turda veche 50, Gabriel Zaharie Cârpa 120, Petru 
Brudaşca Poieni 100 lei, Scurta Nechita Boieni mare, Ileanda-
Mare 100 lei, Cherecheş Paul Satu-Mare 136 lei, Pora 
Andrei Cluj 700, N . Boteanu şc. prim. de stat Georgiul de 
jos 340, Ferghete Gheorghe Inchistea Michigan 2000, Direc
ţiunea şcoalei Centrale Hunedoara 150, loan Rumen Cojocnă 60, 
Alexiu Gibu Daia-Română 68, loan Moldovan Ghiulatelec 90, 
Bucur loan Mogoş Valea-Oarmei 40, Ungur Augustin Satu-Mare 
100, Onigaşu Vasilie Sereţel 164, Pop Vasilie Draghia 25. Pop 
Patriciu Supurul de jos 30, Buza Petru Cluj 395, Prunes De-
metriu Boşea-Română 40, Chişiu Erenia Chejea 40, Centeiu 
Moise Şirnea 120, Şanteiu loan Păclişa 10, Guga Gheorghe 
Răcăjdie 40, Puşcariu loan losif Moeciul de jos 278, Bica loan 
Persani 40, Toduţin loan Sănca 60, Taus Leonte Ţânţari 50, 
Bobanga Toma Sebeşul de jos 100, Terente Măria Romului 170, 
Pop Nicolae Huedin 140 Lei. 




